Versiyon: 2

TEMEL ISLEMLER

Toplama - Cikarma

v isaretleri ayni olan sayilar toplanirken sayilar toplanir ve isaret basa yazilr.

ORNEK - 1 cOzZUM - 1

A) (+3)+(+5) = 2 s

ORNEK - 2 ¢cOzim - 2

A) (+3)+ (+7) + (+2) = 2 A
A) (+3)+(+7)+(+2)=+12
N/
Y

| B
B) (=5)+(~2)+(~4) = -11

N A

B) (~5)+(~2)+(~4) =2

ORNEK - 3 cOzim -3

R
:'7
A)5+4+10 =1
A) 5+4+10=+19
N A
ST
B) -3-2-4=-9
N

—@—

Versiyon: 2
Guncelleme Tarihi:
09.05.2024

B)-3-2-4="



(o)

(+7)+(+6)

isleminin sonucu kactir?

A) 14 B) 13 C)12 D) 11

(+6)+(+3)

isleminin sonucu kactir?

A7 B) 8 C)9 D) 10

(=4)+(=2)+(-1)

isleminin sonucu kactir?

A) —-10 B) -9 C) -8 D) -7

(+6)+(+8)+(+1)

isleminin sonucu kactir?

A) 20 B) 19 C) 18 D) 17
1-B 2-C 3-D 4-E

SAKARYA MEB

5.

N

Temel islemler

(=5)+(-8)

isleminin sonucu kactir?

A) -13 B) —12 C) —11 D) —-10

(+4)+(+3)+(+9)

isleminin sonucu kactir?

A) 14 B) 15 C) 16 D) 17

(+1)+(+6)+(+1)

isleminin sonucu kactir?

A) 12 B) 11 C)10 D) 9

(=1)+(=2)+(-3)

isleminin sonucu kactir?

A) -6 B) -7 C) -8 D) -9
5-A 6-C 7-E 8-A



8

Temel islemler

A A

isaretleri farkli olan sayilar toplanirken, sayilarin farki alinir. Bilyiik olanin isareti basa konulur.

ORNEK - 1

A (+7)+(-9)="

B) (=3)+(+7)="?

ORNEK - 2

A)10+(-15)+(-3)+(-4)="?

B) (-3)+8+7+5="7

cOzUM - 1

7 T

1
A) (+7)+(-9)=—(9-7)=-2

iv/

Bliylk Sayi

T

1
B) (=3)+(+7)=+(7-3)=+4

iv/

BlyUk Sayi

coziMm -2

R

A) 10-+(=15)+(=3) +(~4)
(5 + (-7)
|
—12

B) (-3)+8+7+5
Ll
+20

l

(-3)+20
|
+17 =17

—_—



(o)

Temel islemler

1. (+5)+(-8)

isleminin sonucu kactir?

A) +4 B) +3 C) +2 D) -2
2. (-71)+6+4+(-2)

isleminin sonucu kactir?

A) 3 B) 2 C) 1 D) 0
3. (-6)+(-1)+10

isleminin sonucu kactir?

A) -8 B) -1 c)o D) 2
4. (-5)+1

isleminin sonucu kactir?

A) -4 B) -3 C) +4 D) +3

1-E 2-C 3-E 4-A

SAKARYA MEB

5.

N

2+3+4+(-7)

isleminin sonucu kactir?

A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2

(=8)+(-3)+(-3)+8

isleminin sonucu kactir?

A) -2 B) —1 C)o D) +1 E) +2

11+(-15)+(-7)

isleminin sonucu kactir?

A) —14 B) —13 C) —12 D) —11 E) —10

(—=10)+(-7)+(-4)+8+3

isleminin sonucu kactir?

A) +10 B) +9 C) -8 D) -8 E) —10
5-E 6-B 7-D 8-E



Temel islemler

Toplama - Cikarma isleminde eger iki isaret yan yana gelir ise isaretler carpilarak tek isarete donis-
taraldr.

ORNEK - 1

A (+3)=(-5)=?

B) (+7)—(+4)="7

ORNEK - 2

A) (=6)=(-2)+(=7) = (+3) = 7

B) (—4)+(~18)—5—(-12)=12

cOzUMm - 1

A +3—-(-5)=+3+5=+8
N

cozim -2

A) —5—(-2)+(-7)-3
s
—5+2-7-3

N
-3 + —10 =-13

B) (—4)+(-18)-5—-(-12)

)
—4-18-5+12
NN

22 + 47 =-15

C) —1—(-2)+(-3)-5
W
y

(
1+2-3-5
NG

1+ -8 =-7

—@—



(o)

Temel islemler

1. (+8)+(-9)

isleminin sonucu kactir?

A) -4 B) -3 C) -2 D) —1 E) +1

2. (-4)+(-1)+(+9)+(+10)

isleminin sonucu kactir?

3. (=6)=(-7)=(+1)

isleminin sonucu kactir?

A 3 B) 2 C) 1 D) 0 E) -1

4. 5—(4+9)+(+9)—-(-10)

isleminin sonucu kactir?

A) 15 B) 16 C) 17 D) 18 E) 19

5. (-10)—(-10)—(=10)+(-10)

isleminin sonucu kactir?

A) +10 B) +20 C) 0 D) -10 E) —20

6. 15— (=7)+(+7)—(-8)

isleminin sonucu kactir?

A) 40 B) 37 0) 30 D) 22 E) 11

7. (2)+(=3)=(-4)

isleminin sonucu kactir?

SAKARYA MEB

A) —4 B) -3 C) —2 D) —1 E) 0

8. (+5)—(-5)—(+5)

isleminin sonucu kactir?




(o)

Temel islemler

islem Onceligi

v/ Bir islemde islem sirasi 6ncelik sirasina gore su sekildedir:

1. Parantez ici iglemler

2. Uslii sayilar

3. Carpma ve bdlme

4. Toplama ve ¢ikarma

ORNEK - 1

A)3+2.5=7

B)1-3.2=2

C)5+3.6="7

D)4—10 : 5=72

ORNEK - 2

A)5.4-6.7="7

B)3.8-2.9="7

0)5.7-2.3=17

D)7.6-4.8=2

ORNEK - 3

A)4+2.(3-5)="

B)-3-4.(1-2.5)="

cOziM - 1

A) 3+2.5=3+10=13

PR
B)1-3.2=+1-6=-5
ST
C)5+3.6=5+18=23
R

D)4-10 :5=4-2=2

cOzZUM - 2

A) 5.4-6.7=20—-42=-22

B) 3.8-2.9=24-18=6

C)5.7-2.3=35-6=29

D) 7.6-4.8=42-32=10

cOzUM - 3

A) 4+2.(3-5)=4+2.(-2)=4-4=0

B) -3-4.(1-10)=-3-4.(—9)=-3+36 =233

C)5-3.(2+8)=5-3.(+5)=5-15=—10

—@—



(o)

Temel islemler

1. 6+10.4

isleminin sonucu kactir?

2. 8-16:2

isleminin sonucu kactir?

A) 16 B) 8 C)4 D)0

3. 14-12.2

isleminin sonucu kactir?

4. 6.8+3.7

isleminin sonucu kactir?

SAKARYA MEB

5. 10.2-11.3

isleminin sonucu kactir?

A) 20 B) 13 C) 10 D) -13
6. 6+8.(4-6)

isleminin sonucu kactir?

A) 30 B) 20 C) 10 D) —-10
7. (=7)=4.[(-2).(-4)]

isleminin sonucu kactir?

A) 40 B) 39 C) 38 D) —-38
8. 5—-10:2+2.(8:4)

isleminin sonucu kactir?

A) 10 B) 8 C) 6 D) 4

E) -53



(o)

Temel islemler

ORNEK - 1

A (=8).(-9)+4.7-8.5="7

B) (=7).3—(~4).(~8)+7.6 =2

C)4—6.(-5)+4-3+2.4="2

ORNEK - 2

A) -5.(-8)-9.(-3)="2

B)3.3.3—(4.4-8)-4.4="

C)(16 : 4+3)—(15 : 5+4)="2

ORNEK - 3

A)10.4-[20-3.(3+3—-4.4)—-6]="7

B)2.[7-2.(3.4—14)]-6="

cOzUM - 1

A) (-3).(-9)+4.7-8.5
=427 +28-40
=55-40
=15

B) —-7.3—(—4).(-83)+7.6
=-21-12+42

—33+42

=+9

C) 4-6.(-5)+4-3+2.4
=4+30+1+8
=34+9
43

cOziM -2

A) —5.(-3)—9.(-3)
= +15+27
= +42

B) 3.3.3—(4.4-8)—4.4
=27-(16-8)—16
=27-8-16
=3

C) (16 : 4+3)—(15 : 5+4)
=(4+3)-(3+4)
=7-7
=0

coziM -3

A) 10.4-[20-3.(3+3—4.4)—6]
= 40-[20-3.(-10)-6]
= 40 —[20 +30 — 6]
= 40 —[44] = —4

B) 2.[7-2.(3.4—14)]-6
=2.[7-2.(-2)]-6
=2.[7+4]-6
=2.11-6
=22-6
=16

. S————



(o)

Temel islemler

1.

2.(~4)+8.3-4.2

isleminin sonucu kactir?

(=6).3+7.5+(-2).(~2)

isleminin sonucu kactir?

(=5).(~5)—3.3—(-3).3

isleminin sonucu kactir?

A) 30 B) 25 C) 20 D) 15 E) 10

(18 : 9+9)+(-6).5+3.4
isleminin sonucu kactir?

A) 18 B) 9 7 D) -7

SAKARYA MEB

5. (=7).(~4)+6.5.4+(20 : 2—4)

isleminin sonucu kactir?

A) 160 B) 154 C) 140 D) 120
6. (-10).(-2)+4.[6—(10 : 2)+3.2]

isleminin sonucu kactir?

A) 60 B) 54 C) 48 D) 42
7. 2.[(9.3+4)—(4.9-30)]

isleminin sonucu kactir?

A) 50 B) 60 C) 70 D) 80
8. 6.6.2—(18.2+4)+(10 : 2+5)

isleminin sonucu kactir?

A) 50 B) 48 C) 46 D) 44

5-B 6-C 7-A 8-E

E) 100



(o o) CEBIRSEL IFADELER

Cebirsel ifadelerde islemler

v Ayni tirden ifadeler toplanip ¢ikarilabilir.
2a+3a=5a 7x —3x = 4x

V' Farkli tirden ifadeler toplanip ¢ikarilamaz.

2a+3b=2a+3b

ORNEK - 1 cOzUMm -1

A) 4a—3a+5a="? A) 4a—3a+5a
=a+ba
= 6a

B) 2x —(—3x)+4x =? B) 2x —(—3x)+ 4x
=2x+3x + 4x
=5x+4x
= 9x

C)2a—-5a+3b+b="7? C) 2a—5a+3b+b
=-3a+4b

D) 3x%+5x—7x = ? D) 3x% 4 5x — 7x
= 3x% - 2x

ORNEK - 2 cozim -2
A) (—10a) : (5a)="? A) —104 Y
54

B) (—4b).(-3b) =2 B) (—4b).(-3b)
=(-4).(-3).b.b
=+12.b°

C) 6x —[3x —(2x —6x)| = ? C) 6x —[3x—(2x —6x)]
= 6x —[3x — (—4x)]
= 6Xx —[3x + 4x]
=6Xx—7x
=-X

D) 2.(4x—2x)—3.(5x—x)="? D) 2.(4x—2x)—3.(5x —x)
=2.(2x)—3.(4x)
=4x—12x
= —8x

—@—



(o)

Cebirsel ifadeler

1. 8a+10a—4a

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) 14a B) 10a C) 8a D) 6a E) 2a
2. 11x—14x+6x

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) x B) —x C) 3x D) —3x E) 5x

3. 9a+7b-6b+2a
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) a+11b
B) 7a+b
C)11a+b
D) 11a+13b
E)10a+b

4. 7x% — 4x" + 6x + Bx
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 3x° + 11x
B) 11x” + 11x
C) 11x% = 11x
D) —3x%+x

E) 3x” — 11x

SAKARYA MEB

5.

N

(—8a) : (—4a)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A 2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10

(+7b).(+3b)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A)10b  B)10b> C)21b D)21b>  E) 4b

8x —[10x + (—4x — 6x)]

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) 10x B) 8x C) 6x D) 4x E) 2x

6.[2.(4x+3x)—3.(5x — 2x)]

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) 10x B) 20x C) 30x D) 40x E) 50x
5-A 6-D 7-B 8-C



8

Cebirsel ifadeler

A A

Cebirsel ifadeler bir sayi ile garpildiginda sayi ile cebirsel ifadenin katsayisi garpilir.

v 2.(3x)=(2.3)x = 6x

N

\/

ORNEK - 1 cOzUMm -1
A) 5.4x =7 A) 5.4x=(5.4).x = 20x
B) 2x.3y =7 B) 2x.3y =(2.3).(x.y)=6xy
C)(—4).3x="? C) (—4).3x=(-4).3.x=-12x
D) 3.(-2).4a="? D) 3.(—2).4a=[3.(-2).4].a= —24a

A A

Cebirsel ifadeler birbirleri ile ¢carpiliyorsa ayni Utrden ifadelerin Gstu toplanir.

s/a.a=a1+1=a2 X2.X3=X2+3=X5

ORNEK -2 cOzim - 2
A) (3x).(4x) =7 A) (3x).(4x) = (3.4).x.x = 12x*
B) (-5a).(—4a)="? B) (~5a).(—4a) = (-5).(—4).a.a = 20a”
0) (=3x*).(2x°).(-5y).(4y*) = 2 0) (=8x%).(2x%). (=5y).(4y*) = —8.2.(-5).4x* .x* .y .y* = 120x°y*
D) [(1-3.4).x].[(7-2.3).x*| =2 D)[(1-8.4).x].[(7=2.3). x| = [(=11).x].[1.x*] = =11, 1. x.x* = =11

—@—



(o)

10.14x

isleminin sonucu kactir?

A) 24x B) 4x C) 10x D) 14x

6x .4y

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) 10xy B) 2xy C) 24xy D) 12xy
8.(—4).2x

isleminin sonucu kactir?

A) 8x B) 24x C) 64x D) —64x

(+14x).(-6y)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) 20xy B) 6xy C) 14xy D) —84xy

E) 140x

E) 6xy

E) —128x

E) 84xy

SAKARYA MEB

5.

6.

7.

Cebirsel ifadeler

(8x).(7x)
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

2

A)56x>  B)64x®  C)56x D) 15x

(—30a).(+4a)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A)120a® B)-120a° C)26a’ D) 120a

5x* . (—4x?). 3y3 .3y

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) —180x°y*

B) 180x"y"

C) 90x6y4

D) —90x"y"

E) 180x°y*

(4 0 2-3).x*].(6x*.3x%)
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

2

A -18x Byox® ©)-18x" D)20x’

E) 48x

E) —120a

E) —20x”



(o)

Cebirsel ifadeler

Cebirsel ifadelerde Parantez islemleri

v islem 6nceliginde 6nce parantez ici islemler yapillr.

Eger parantez ici islemler yapiimis ve baska yapilacak bir islem kalmamis ise parantez disi katsayi parantez icine dagitilir.

AR}

2.(x—3)=2.x—-2.3=2x-6

A A
3.(2x+3y—4)=3.2x+3.3y—3.4=6x+9y— 12

ORNEK - 1 cOziMm - 1
/A%
Ad.(x-y)="? A 4.(x—y)=4x—4y
IR
B) 3.(5a+2b) = ? B) 3.(5a+2b)=23.5a+3.2b = 15a+6b
IR
C)—2.(a+b)="? C)—2.(a+b)=—-2a—2b
AU
D)5.(3x+1)="? D)5.(3x+1)=5.3x+5.1=15x+5
ORNEK - 2 cOzUM -2
A)3a.(x—1)="? A) 3a.(x—1)=3a.x—3a.1=3ax—3a
B) 2x.(a—b)="? B) 2x.(a—b)=2xa—2xb
/A
C)-a.(x+1)="? C)-a.(x+1)=-a.x—a.1=-ax—a
AT ,
D) x.(3x+2)="7 D) X.(3x+2)=x.3x+x.2=3x"+2x



(o)

Cebirsel ifadeler

1. 6.(x+y)
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 6xy
B) 6x + 6y
C) 6x — 6y
D) 4xy
E) 4x + 4y

2. 5.(6x—2y)
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 30x — 10y
B) 30x + 10y
C) 60xy
D) —60xy
E) 30x -y

3. 7.(10x+3)
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 210x
B) 70x
C) 21
D) 70x + 21
E) 70x — 21

4. —b.(4x+5)
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 4bx
B) —20bx
C) —4bx —5b
D) —4bx + 5b
E) 5bx — 4b

SAKARYA MEB

5.

N

a.(5a’+a)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 52° +a’

B) a’

C) 5a°

D) a’+a’

E) 52’ — a’

8x.(7a+6b)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 8xa + 8xb

B) 56xa + 48xb

C) 7xa + 6xb

D) 56xa — 48xb

E) 56xa + 8b

4y .(3y +12)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 12y* + 48y

B) 12y” — 48y

C) 12y + 48

D) 12y — 48y

E) 12y° + 48

X. <6x3 + 7y)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 6x’ + 7y

B) ex’ + 7y

C) ex* — 7xy

D) ox’ + 7xy

E) 6x° + Xy



/\ -
o@/ Cebirsel Ifadeler

| ORNEK - 1 cOZUM - 1
/Y
A)3.(x—y)+3y—3x=7? A)3.(x—y)+3y—3x=3X—3y+3y—-35=0
B)4.(a—b)+4b="7? B)4.(a—b)+4b=4a—4b+4b=4a
/U
C)5.(x—y)+4.(x+y)—9x =72 C)5.(x—y)+4.(x+y)—9x =5%X— 5y +4x+ 4y —9x = —y
RN AR
D) —4.(x—4)-3.(x—=5)="? D) —4.(x—4)-3.(x—5)=—4x+16—-3x+15 = —7x + 31
| ORNEK -2 cOZOM - 2
AU AU
A)7-3.(4a—6b)—6.(4b—2a)="? A) 7-38.(4a—6b)—6.(4b —2a)
—7-124+18b—24b+ 124
—7-6b
B)2-8.(1-3x)—5.(4x+6)="? B) 2—8.(1-3x)—5.(4x+6)
—2—8+24x—20x — 30
= 4x - 36
A
C) 4ab—2a.(2b—5)—10a = ? C) 4ab—2a.(2b—5)—10
= 4ab — 4ab + 102 - 102
-0
D) 10—[3a—(2—(1—3a))—4]="? D) 10—[3a—(2ma))—4]

=10—-[3a—(2—-1+3a)—4]

A
—[3a—(1+3a)—4]
~[3a~1-3a—4]
~[-5]

L | T | R
—_ A A
+
()]

o O O o o



(o)

Cebirsel ifadeler

1. 6.(x+2y)—8x+4y
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) —2x + 16y
B) 2x — 16y
C) 14x — 8y
D) 14x + 8y
E) 6x + 14y

2. 4.(x—y)—6.(x+y)+4x
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 4x + 10y
B) 2x — 10y
C) 2x + 10y
D) 2x + 14y
E) 4x + 4y

3. 15-6+[8—(4x—4y)]
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 15 —4x — 4y
B) 17 + 4x — 4y
C)17+x+y
D) 17 — 4x + 4y
E) 48 —8x — 8y

4. -2.(x+y)—[6.(x+Y)]
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) —8x — 8y
B) x+y
C) 8x + 8y
D) 12x + 12y
E) 12x — 12y

SAKARYA MEB

5.

N

8.(x+3)+4.(y+2)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 12x + 24

B) 32 + 8x + 4y

C) 32 +4x + 8y

D) 12y + 32

E) 32 —8x—4y

Gab+8.(a—b)—4.(a+b)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 6ab +4a—12b

B) 6ab + 8a

C) 18a+ 18b

D) 6ab —4a+ 12b

E) 6ab

5ab —3a.(2b+1)+a.(b+3)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

9-2.(6x—4)+3.(7+x)

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

D) 16 + 16x
E) 9+ 9x



(o)

Cebirsel ifadeler

Ortak Paranteze Alma

v/ Bir toplama veya ¢ikarma isleminde terimlerde bulunan ortak ¢arpanlar parantez éncesine, terimlerde kalan ortaklar digindaki

degerler ise parantez icine alinir.

ax+bx—cx=x.(a+b-c)

ORNEK - 1

A) ay+by="7?

B) ay + 5y =?

Clay-y=7

ORNEK - 2

A) da+8b=7?

B)4a+8="?

C)da+4ax="?

ORNEK - 3

Aa.(a—1)+3.(a—1)=7?

B) x.(x+3)+y.(x+3)=5.(x+3)="7

cOziMm - 1

A)ay+by=(a+b).y
B)ay+5y=(a+5).y

C) ay—y=e®—1.@=y.(a—1)
L
N

cOzim - 2

A) 4a+8b ={4a+@4.2b=4.(a+2b)
[E—

B)4a+8=Ma+4.2=4.(a+2)
[E—

~_f

C) 4a+4ax =4a.(1+x)

~A

cOziMm -3

Aa.(a-1)+3.(a—1)=(a+3).(a—-1)
\_/
B) X.(x+3)+y.(x+3)=5.(x+3)=(x+3).(x+y—5)

| S




(o)

Cebirsel ifadeler

1. bx—8x
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A)b-8
B) b — 8x
C)x.(b—8)
D) bx
E) x.(b+8)

2. 6a+ay
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A a.(6+y)
B)6+y
C) 6a
D) ay
E)6—-y

3. 9x+27
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 36
B) x+3
C)9.(x+3)
D) 3.(x+9)
E) 9.(x—-3)

4. 6.(y-2)-4.(y-2)+x.(y—-2)
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) (y+2).(x-2)
B) (y—2).(6+x)
C)y.(2+x)
D) (y—2).(2+x)
E) (y+2).(2+x)

Sakarya Meb

SAKARYA MEB

5.

a.(b+4)-8.(b+4)
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) (b+4).(a-8)
B)b.(a-8)
C)a.(b+4)
) (b—4).(a+8)
E) (b+4).(a+8)

)

6+ 18y
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) 18y

B) 6.(1-3y)
C)6.(1+3y)
D) 24y
B)6.(3+y)

3y.(x+8)+5y.(x+8)—3.(x+8)
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) (x+8).(2y+3)

E) —3.(x + 8 + 5y)

12x—6

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

Sifir Matematik




(o)

Cebirsel ifadeler

ORNEK - 1

A) 3ab—-15a="?

B) 10x + 100y — 100z = ?

C)3x+9—12y =2

ORNEK - 2

A) X2 +5x =17

B) x’—x =17

0) 3x*+2x’ =7

D)2a°b + 4a’b% = ?

ORNEK - 3

A) ax + bx+ay + by =7

B) ax —3x+ay—3y =7

O) X +xi+x+1=2

cOzUMm -1

A) 3ab - 15a =Ba.b—3a.5 =3a.(b-5)
3/\5 — o~

B) 10x + 100y — 1000z = 10x + 0. 10y —10.100z = 10. (x + 10y — 100z)
I E—

—_

C)3x+9-12y =3.x+3.3-83.4y = 3.(x+3 - 4dy)

~

cOzim - 2

A) X* + 5% = X (X 5.(x)= X (x +5)
I,

B) x* —x =(X.x — 1.(x)=x.(x—1)

A

C) 3x* +2x% = 3x 6+ 2.x%= x* . (3x + 2)

cOzim -3

A) ax+bx+ay + by

~ —

o

x.(a+b)+y.(a+b)=(a+b).(x+y)

~ ~

~

B) ax —3x+ay—3y

C) x4+ x+1 =0 x +6x21 +x+1
(I

Y

xz.(x+1)+(x+1)

(x2+1).(x+1)

—@—



(o)

Cebirsel ifadeler

1. 8xy—32
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 8x.(1-132y)
B) 8.(xy—4)
C) 8xy.(1—132y)
D) 8y.(x+4)
E) 8x.(x—4)

2. x3i3x
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

3. gx’+ex’
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 2x% . (4 +3x)
B) 2x.(4x+3)
C) 8x”. (1+x)
D) 2x°. (4 —3x)
E) 2x”. (4x — 3)

4. 20x-—200 + 60y

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) 10.(2x — 20 + 60y)

B) 20.(x—10+3y)
0.(x+10+3y)
0.(x—10-3y)
E) 10.(2x+20— 6y)

Sakarya Meb

SAKARYA MEB

5.

bx —4x — by + 4y
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A (b—4).(x~y)
B) (b+4).(x~y)
C) (b—4).
D) (b—4).
E) (b+4).

+
SN

6a’b” + 18a’b*

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 6a’b%. (2 +3a%)

B) 6ab. (1 +3a”)

C) 6a’b”.(1 +3a%)

D) 6a”b”. (1 + 3a)

E) 6ab”. (1 + 3a%)

12x — 24 — 36y

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A)12.(x+2-3y)

B) 12.(x—2—3y)

C)6.(x—2-3y)

D) 12.(x—2+3y)

E) 12.(x+2+3y)

27 +36x + 9y

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

B)9.(3—-4x-vy)
C)9.(3—4x+y)
D) 9.(1+4x+y)
E)9.(3+4x+y)

Sifir Matematik




% Cebirsel ifadeler

Sadelestirme

/ Bir kesir isleminde pay ve paydada ortak bir tam saylya béliinebilecek en blyik sayiya béllnerek kesir sadelestirilir.

a:x ¢
b:x d
ORNEK - 1 cOzUM - 1
2 2.2 1
Ay =7 Ay 572
6 6:3 2
— _9 - v _ £
B) 9 B) 9:3 3
15 15:5 3
Y _9 - =
0) 55 = 925575
A A
Eger kesirler carpiliyorsa veya pay ve paydada ¢arpim durumunda sayilar var ise payda bulunan
bir sayl paydada bulunan bir say ise sadelestirilebilr.
a c a.b’ ﬁ.@ d
b d e.d e~ h.g/h
ORNEK - 2 cOzim -2
12
8.48 8.48 8.12
A g1 =7 A g1z = 12 =8
1
4
13 21 82 _ 18 21 82 _
B)8 13.21—? B)/B“'%'%_‘l
5 a b _ 5 a B 5:5 1
9% b 107 O a5 0-10:5" 2
a C
o2 b, o A B e _ac
22> ¢’ bt 2d & bt 20
b



(o)

Cebirsel ifadeler

1.

8
6
asagidakilerden hangisine esittir?
2 4 1
A g B) 5 C) 5 D) 4
18
12

asagidakilerden hangisine esittir?

4 3 9 2
A3 B) % O 7 D) 5
6.9
3.6

asagidakilerden hangisine esittir?

A) 3 B) 18 C) 54 D) 2
a? 2p?
4b* " 4a°

asagidakilerden hangisine esittir?

1 2

3

A 5% O Dy

Sakarya Meb

SAKARYA MEB

asagidakilerden hangisine esittir?

1 7 3
A) 1 B) 5 C) 2 D) 5 B) 5
61 ab
a'7'b’'3

asagidakilerden hangisine esittir?

7 a 1 2
A) 5 B) b C)b D) = E) =
48
9
asagidakilerden hangisine esittir?
16 8 1
A) 3 B) 3 C) 48 D) 9 E) 16
24 b’ a’
a® 8 3p’
asagidakilerden hangisine esittir?
A) 2—‘21 B) a’b’ o) - D) % E) a
a a 3b
5-A 6-E 7-A 8-C

Sifir Matematik
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DENKLEM COZME

Denklem C6zme

/ Cebirsel esitliklerde bilinmeyeni bulmak i¢in, bilinenler bir tarafa bilinmeyenler bir tarafa atilir.

® Toplama durumundakiler diger tarafa ¢cikarma olarak
e Cikarma durumundakiler diger tarafa toplama olarak
e Carpma durumundakiler diger tarafa bélme olarak

e Bolme durumundakiler diger tarafa carpma olarak geger

ORNEK - 1

A)a—1=5isea="?

B)x+2=7ise x="7

C)b—4=9iseb="?

D)y+10=15isey=7?

ORNEK - 2

A)3a=6isea="

B) 2x =10 ise x =7

C)-5b=15ise b=7?

D) -3y=12isey="?

ORNEK - 3

A)%=5isea:?

B) ;=4ise x="7

X
3

Lo siseb=2?

C)5

=3isey="7?

cOzUM - 1
/X

Aja-1=5=a=5+1=a=6

B)x+2=7=>x=7-2=x=5

C)b-4=9=b=9+4=>b=13

D)y+10=15=>y=15-10=>y=5

cozim -2




N
0@_/ Denklem C6zme

1. 2x+6=28 5. 7;’3’:6
ise x kactir? ise y kactir?
A) 10 B) 11 C)12 D) 13 E) 14 A 17 B) 15 C) 13 D) 11 E) 9
2. %4‘4:8 6. 11x+9=42
ise x kactir?
ise x kactir?
A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2
A) 18 B) 16 C) 14 D) 12 E) 10
[as]
L
=
N
S
3. 6x+8 < 7. 8x—40=72
8 (/7]
ise x kactir?
ise x kactir?
A) 14 B) 15 C) 16 D) 17 E) 18
A) 8 B) 10 C)12 D) 14 E) 16
4, 4.(x+2)-6=3x+8 8. 3.(x—6)+8=x+20
olduguna gore x kactir? olduguna goére x kactir?
A) 3 B) 4 C)5 D) 6 E)7 A) 19 B) 17 C) 15 D) 13 E) 11
1-B 2-D 3-A 4-D 5-A 6-D 7-A 8-C

Sakarya Meb Sifir Matematik
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Denklem C6zme

A A

Bir denklemde bilinmeyen birden fazla isleme tabi tutulmus ise son islemden baslayarak sayilar
karsi tarafa atilarak bilinmeyen yalniz birakilir.

ORNEK - 1

A)3x+1=10ise x =7

B) 2x—4=20ise x="7

C)§+1:5isex:?

D)—%—Sz?isex=?

ORNEK - 2

A) 3x—5.(—2)=—-4.(-3)ise x="7

B)2.(x+3)+4=4.(-2)ise x="7?

C)—2.(x+1)+3=7isex="?

3x+2

= — i :‘7
5 +1 4 ise x =7

D)

cOziMm - 1

/R
A)3x+1=10=3x=10—1 :>3x=9:>

/T
B)2x—4=20:>3x=20+4:>3x=24:>

/7
X X
C)g+1=5=5=4>[x=8
X /\ X X
D)—§—3=7é—§=7+3:>—§:10:>—x:30©H
NG/
cOzUMm -2
A) 3x—5.(-2)=—4.(-3)
3x+10=12
3x =2
_2
X=73

/7O
B) 2.(x+3)+4=4.(-2)

2x+6+4=-8
2x+10=-8
2x =-18
x=-9

D - _
) 5t
3x+2 _
=3
3x+2=-25
3x = —27



(o)

Denklem C6zme

1. 6-y—-2=8-2y

ise y kactir?

A) —4 B) —2 c)o D) 2
2. 12-4x+6=6—-2x

ise x kactir?

A) 2 B) 4 C)6 D)8

3. 4.(2x+5)—-5x=8x—-20

ise x kactir?

A) 10 B) 8 C) 6 D) 4

4. 12x—-2.[2+4.(x+4)]=3x-25

ise x kactir?

A7 B) 9

Sakarya Meb

SAKARYA MEB

5.

6.

7.

8.

9+2x+3=4x+6

ise x kactir?
A) -3 B) —1 C)o
8x+25=20+11x—-10
ise x kactir?
A9 B) 7 C)5
16 —5.(2x—5) =4x+39
ise x kactir?

1 1
A1 B)g C)g
19+3x+4=6x—-10
ise x kactir?
A) 11 B) 13 C) 15

5-E 6-C 7-D

D) 1

~| =

©|=

Sifir Matematik
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Denklem C6zme

A A

Ayni bilinmeyenden esitligin her iki tarafinda da var ise islemler yapilip bilinenler bir tarafa, bilinme-
yenler bir tarafa toplanir.

ORNEK - 1 cOziM - 1

A)Sb+x+1=-x+3+7isex="7 A) S5+x+1=—x+3+7
VPN
X+6=-x+10
— v
X+x=10-6
B)3x—1=2-x+9ise x=7? 2x =4
X=2

C)5.(2x+1)—-3x=2.(4x—1)+3ise x="? B) 3x—1=2-x+9
A
3x—1=11-x
3x+x=11+1
4x =12
x=3

/AT /A
C) 5.(2x+1)—3x=2.(4x—1)+3
10x+5—-3x=8x—-2+3
A
7X+5=8x+1
-~

5—-1=8x—-7x
2=x
ORNEK - 2 cozim -2
/A
A) 7Tx—(3x—2.(x+1))=5x+1ise x="7 A) 7x—(3x—2.(x+1))=5x+1

7X—(3x—2x—2)=5x+1
e

7X—(x—2)=5x+1
7x—ii2_ix+1
B)3x—[4—-2.(x+1)]=2.(8x+1)—-7 ise x=7 6Xx+2 =5x+1
I
6x—5x=1-2

x=-1

/T /] A
B) 3x—[4—-2.(x+1)]=2.(3x+1)-7
3x—[4;(2_)£:2]=6x+2—7
3x—[2—£)ﬂi£3x—5
5x—2=6x—-5
W
—2+5=6x—-5x
3=x



/6@/ Denklem C6zme

2
1. y+4=4+7 5. 1%"" =23—&l
isey kagtir? ise a kactir?
A0 B) 2 C)4 D) 6 E) 8 8 1 3 2 1
Az B) 5 iy D)3 Shry
2. 12+3x+6+x=21+3x 6. 4dy+11=4y+2y+7
ise x kagtir? ise y kactir?
A) 3 B) 4 C)5 D) 6 E)7 A5 B) 4 C)3 D) 2 E) 1
[a1]
L
=
<
>= 2
3. 7by=7b.(3y—6) 57. %_2_2%2
ise y kactir?
yhag ﬁ ise ¢ kactir?
A) -3 B) —1 C)o D) 1 E) 3 ° 1 1
A5 B) 5 O & D) 3 E) 2
3x 24
4. ?—ﬁ 8. 5X.(11X_6)—5X.(6X+9)
ise x kactir? Ise x kactir?
64 58 58 52 A) 6 B) 5 C)4 D) 3 E) 2
A B4 O55 Dy By
1-C 2-C 3-E 4-A 5-C 6-D 7-A 8-D

Sakarya Meb Sifir Matematik




N
0\0_/ Denklem gézme

Denklemlerde Sadelestirme

v Esitligin her iki yanindaki ayni islem ile bagli ayni degerler birbirini gotirur.

ORNEK - 1

A x+3=5+3ise x=7?

B)3x+1=x+1+12ise x =7

C)2x—3=2x—-3+x—-7ise x="7

D) 3ax = 3a.(2x—4) ise x = ?

cOziMm - 1

A) x+3=5+3
Xx=5

B) 3x+1=x+1+12
2X+ X+ =X+ ¥ +12
2x =12
XxX=6
&~
C) 2X-8=2x-3+x~7

7=X

D) 3dx =3d.(2x—4)
X=2x—4
4=2x—-x
4=x

Esitligin her iki tarafinda sadece garpim ve bolim durumunda degerler var ise esitlikteki caprazlar

hari¢ sadelestirme yapilabilir.

A_L a_Zc A_C _L
b~ d b b d d
a.b e.f e aveb — ¢, d, e ve file sadelesebilir.
—— = —— esitliinde — . .
C. g.h cved — a, b, g ve hile sadelesebilir.

ORNEK - 2 cozim -2

2x 14 A 2x 14 14

_ = — =7 —_— = = —
A) 6 15 ise x =7 6 15 =|x 5

) 3
2 Bx 241Bx

8ax”  24bx . _ B 222 _ 27 L ix=09

) 45 ~ 25 sex=7? 154 " 89 -

35a°b”  10ac
21ab = 9c

C) ise b=7?

2,2
35a°b 10ac 2
21ab ~ 9c P =2=|b=7%

C)

—@—



(0 @) Denklem C6zme

2
1. y+4=4+7 5. 1%"" =23_a
isey kagtir? ise a kactir?
A0 B) 2 C) 4 D) 6 E) 8 8 1 3 2 1
A) 3 B) > C) 8 D) 3 E) 3
2. 12+3x+6+x=21+3x 6. 4dy+11=4y+2y+7
ise x kagtir? ise y kactir?
A) 3 B) 4 C)5 D) 6 E)7 A5 B) 4 C)3 D) 2 E) 1
[a1]
L
=
<
>= 2
3. 7by=7b.(3y-6) 57 %_%_%z
ise y kactir?
yhae ﬁ ise ¢ kactir?
A) -3 B) —1 C)o D) 1 E) 3 ° 1 1
A5 B) 5 0§ D) 3 E) 2
3x 24
4. T—ﬁ 8. 5X.(11X_6)—5X.(6X+9)
ise x kactir? ise x kagtir?
64 58 58 52 A) 6 B) 5 C)4 D)3 E) 2
M35 B4 O35  Dig Bis
1-C 2-C 3-E 4-A 5-C 6-D 7-A 8-D

Sakarya Meb Sifir Matematik




(0, o) RASYONEL SAYILAR

Rasyonel Sayilar

/ avebtam sayl olmak Uzere % seklinde yazilabilen tam sayilara rasyonel sayi denir. (b =+ 0)

0=+

30
TR

37 4
529"

==y 5
payda

a “0” olamaz.

_

Basit Kesir: isaretine bakilmaksizin payi paydasindan kiigtik kesirlerdir.
Bilesik Kesir: isaretine bakiimaksizin pay paydasindan bilyiik veya esit kesirlerdir.

Tam Sayili Kesir: Bir tam sayi ile bir basit kesirin toplamindan olusur.

v Tam sayll kesirler a + % = a% seklinde gosterilir.

ORNEK - 1 cOZUM - 1
13 13 |5 3
N2 g A5 — 12 25
5
3
17 173 2
B) 5 =7 B -3 — 5[5 —— 53
3 = |
2
109 100[4 o1
o) 19 _, C) —4 — 10827 2Ty
4 5
ORNEK - 2 cOZUM - 2
1 3.241 7
1 A — = — = = —
A3y =2 ) 35 =8+3 2 2
8 15.7+8 113
8 B) 7o =2 tt8 _ 1S
7:7
B) 745 = 15 15 15
3 3 4.2+3\ 11
3 o~ _ _ Sl I (e L L L
C) -2 =2 © -2 <2+4) ( 4 ) 4

........................*i:)........................



(o)

Rasyonel Sayilar

Lil
5

asagidakilerden hangisine esittir?

2 1 4 2 2
A) 73 B) 83 C) 73 D) 8@ E) 63
a7

6
asagidakilerden hangisine esittir?

2 1 5 3 3
A) —4§ B) —5€ C) —4€ D) —4€ E) —5€
4
°%5
asagidakilerden hangisine esittir?

34 16 24 28 19
As B O% Dy By
_18

10
asagidakilerden hangisine esittir?

4 8 1 1 7
A ~245 BI-14g O 14 D245 B-T4g
1-B 2-D 3-A 4-B

Sakarya Meb

SAKARYA MEB

~N

1
_4Z

asagidakilerden hangisine esittir?

19 18 17 15 14
N-4 B-4 O-4 D-4 B-y
26
9

asagidakilerden hangisine esittir?

1 8 7 7
A) 33 B) 23 C) 23 D)3 E) 33
111
8
asagidakilerden hangisine esittir?
6 5 7 7 6
A) 12§ B) 13§ C) 13§ D) 12§ E) 13§
8
0
asagidakilerden hangisine esittir?
68 78 88 98 108
A~30 B0 950 P30 B0
5-C 6-B 7-C 8-B

Sifir Matematik
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0@/ Rasyonel Sayilar

Sadelestirme - Genisletme

/ Bir kesrin pay ve paydasi ayni sayi ile ¢arpilip béllnerse kesrin degeri degismez.

3x2 6 28:7 4

5x2 1 2117 3

Toplama - Cikarma

v Kesirler toplaniyor veya carplliyor iseler énce paydalari genisletme yolu ile esitlenir. Sonra paylar toplanir veya cikarilir paya
yazilir, payda ise aynen paydaya yazllir.

ORNEK - 1 cOziMm - 1
2 4 2+4 6
I B )
Agtg=" 55 5 5
8 4 8-4 4
8 4 B) -5 =—%"=7%
f—f:’?
B) 5 —5 =" 3737 3 "3
12 3 10 12+3-10 5
12 3 10 c 2,2 10 _12+5-10 >
T |
C) 7+ -—= =1 77 7 7 7
ORNEK - 2 cOzim -2
1.1 2 3 2+3 5
11 A c+5=a+z= =%
A = +5 =2 )3+ 676 6 6
@ ©
11 g o 1 _1_12 2 1 _12-2-1_9
B)3-5 4 =" 172747 4 4 4° 4 T4
@ ©
AT
171 1 C)E_l_(l_l>_ﬁ_£_£’+£_9l
0)2_§‘<Z‘§>_° 173 \4 5)7 60 60 60 60 60

(60) (20) (15) (12)



(o @) Rasyonel Sayilar

3 6 2. (1 L)
g7 5 1 5+<10+2o
isleminin sonucu kactir? isleminin sonucu kactir?
10 9 8 6 15 17 19 21 23
A = B) - C) - D) 1 E) = A 5o B) 5o C) 50 D) 55 B 50
10 6 2 1
isleminin sonucu kactir? isleminin sonucu kactir?
9 7 5 1 3 32 33 34 35
A)g B)g C)g D)E E)f A) 6 B) 6 C) 6 D) 6 E) 6
m
L
=
<
>
0
5 1.2 S 16,21 6 33
" 573 S 5755 5
isleminin sonucu kactir? isleminin sonucu kactir?
4 7 10 13 13 12 11
Nis B3 93 DPis 97 N5 )5 9% Dz B
4 A 7 4 20
4 9t% 8 T3 1 ts
isleminin sonucu kactir? isleminin sonucu kactir?
41 40 39 38 37 27 25 23 21 19
A7 B2 O7 D7y B7 A By 9595 D By
1-B 2-D 3-D 4-A 5-D 6-D 7-D 8-C

Sakarya Meb Sifir Matematik
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Rasyonel Sayilar

Carpma - Bélme

v Carpma isleminde pay ile paydadaki sayilar 6nce sadelestirilir.
Sonra paylarin garpimi paya, paydalarin garpimi paydaya yazilir.

a C a.c

b'd b.d
ORNEK - 1 cOzUMm -1
43 1
4 3 A) o=
- X _n9 .
Ag g=" 9332 6
T4 2 2 2 7
B)5—3 74_%:7 B) 5—,3/.§+€=5—4+€=1+§=€
1
L5
4 1\ 1 1 2 1 3
4 1) 1 B (SN UL e PRI A
C)€<1—6>+§:’) C)5'<1 e>+3 563 33 3!
1 3
1 1\ (1 5115/3 4 12
1 1) (1 _q)=2 L == __
D)<2+2><1—7) (€—1)=9 D)<2+2>(1 7)(5 1) 275 7
1 1
v/ Bélme isleminde ilk kesir ayni sekilde yazilir, ikinci kesir ters gevrilip ¢arpilir.
a a
a.c_ad b _a d a_ac¢c b _a 1
b d b'c c b'c b 1°b c b’c
d c
ORNEK - 2 cOziMm -2
18 .9 16 7
18 . 9 A S 20 Ay
il ~ _9 .
N3z ' 7 1407 149
3 3 1 5
0 g 10 _2 25_5
B)T:? 6 10" 6 4
= Y- 2
55 25
9 ,9/38 24
Y _ 9 .
© 35 15 " 1°16° 5
8 8



(o)

Rasyonel Sayilar

1. [ 3
6 21

isleminin sonucu kactir?

1 1 1
A)§ B)7 C)E
7 1
2. 2+8.ﬁ—z

isleminin sonucu kactir?

3. (5-5)(6+3)

isleminin sonucu kacgtir?

A) 10 B) 20 C) 30

20
a4, 7
5
14

isleminin sonucu kactir?

A 4 B) 6 C)8

Sakarya Meb

32 . 64
9 " 18
isleminin sonucu kactir?
2 4 A) 1 B) 2 C)3
D) 7 E) 6
28
6. 15
16
15
isleminin sonucu kactir?
17 15
% B4 N2 42
) 2 ) 5
[as]
L
=
<
>
S
36 . 24 5
7. (=22 - 21 - 2
% <10 © 5 > )
isleminin sonucu kactir?
D) 40 E) 50 10 5
A) 3 B) 3
38 48
16 " 19
isleminin sonucu kagtir?
A) 2 B) 4 C)6
D) 10 E) 12
4-C 5-A 6-D

4
© 21

6
C)g

5
D)E

Sifir Matematik
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Rasyonel Sayilar

Kesirli islemlerde birden fazla islem varsa islem énceligine gére islemler yapilir.

Merdivenli islemlerde ise 6nce en uctaki islemler yapilir.

ORNEK - 1 cOzUM - 1
1 /\1 2 1.5 2 13 2 1 2 3
1 1 A <2——>+—: - R
— )+ E=9 . .
A)3<23>+5 3\/35335355555
\ 4 1o
1 1 16 . 16 16 3
1\ . 1 B) <5+—>:3—+2: —+2= A= +2=1+2=3
— — =9
B)<5+3>.35+2 . y 3/ 75 3 3 3 16
2 .4 2 3 /\1 1 15-34 19
5 5 5 5 17 15—
5 2 4 C) ——-(3-= == _[(3-=Z Z)==_(3-——)|== = =
C)——(S—— —>:9 4 < 9 3) 4 ( g,«) 4 ( 6> 476 12 12
4 93 3 2 Yl e
ORNEK - 2 cOziMm -2
Y
o4 .4 6 2
A) 5:7 A) -5 :LZEEZE
7 77 BT 7
10 10 10
2 2 2 3 6 13
B)1+3 g ? B)1+3/*3_1+j 1+27—1+7—7
-3 -3 3
Y
41 11 1 1 1
2 ., ~ 2 2 _ 2 _4,2_,, 13 . 3_5
C)1+1_ —= C)1+1_ ] _1+1_L_1+1_£_1+l_1+2'1_1+2_2
il il 3 503
2 v 2 2



(o)

Rasyonel Sayilar

’ 4 3/ 12 3

isleminin sonucu kactir?

A) 6 B) 5

"6 9 "3 4

isleminin sonucu kactir?

1 g

A) 1 B)

C) 4

12 6 12
5. 1~ s
1
5
isleminin sonucu kactir?
1 2
A) 5 B) 5 C)1
1
1 R
4. 2-—°
1+ g
isleminin sonucu kactir?
10 9 8
N7 B7 07
1-C 2-A 3-D

Sakarya Meb

1.5 3
isleminin sonucu kactir?
D) 3 E) 2 13 43 43
A 8 8 © 4
-2
6. 1-
ST
4
isleminin sonucu kactir?
5 15
D) ~ E) -5 1 2
6 12 — =
A) 3 B) 3 C)1
[as]
L
=
<
>
(0 1
S 03
< 7. 2+ 1
7)) 1+ §
isleminin sonucu kactir?
D) 2 E) 3
2 . 5
8. (s+2):(s-3)
isleminin sonucu kactir?
1 3 5
A + B) 5 C) 5
D) 1 B) % 2 2 2
4-B 5-C 6-B 7-D

Sifir Matematik




(o)

Ondalik Sayilar

Ondalik Sayilar
v Paydasi 10’ un kuvveti olan kesirlere ondalik kesir denir.

v/ Ondalik kesirler virgiillii sayilara gevrilebilir.

Once paydaki say! yazilir, sonra paydaki 1’ in yandaki sifir sayisi kadar sagdan hane olusacak kadar virgiil ile ayrilir.

ORNEK - 1 cOzUMm -1
9
A =7 A) S 0,9
10 13 \
1 tane “0” 1 tane hane
A4
B4—7—’? B4—7—047—> irguld lunda h kal ise “0” k
) 700 = ) 700 = O virgllin solunda hane kalmaz ise onur.
23 23
—_—= ’7 —
C) 10 =7 C) 10 2,3
347 347
—_—= 9 —
D) 100 D) 100 3,47
A A
Payda eger 10’ un pozitif kuvveti seklinde degil ise genisletme yéntemi ile 10’ un kuvveti haline
getirilir.
ORNEK - 2 cOzim - 2
3 3 12
~ _9 — ==
M 2s A 25 =400 =012
@
9 9 45
— =7 - = =
% 20 B) 20 =100 = 045
®)
13 13 26
— =9 — ===
C) 5 ? C) 5 10 2,6
@
7 7 35
—— =7 — ==
D) 500 =7 D) 500 = 7000 ~ %035

®)



kesrinin ondalik g6sterimi asagidakilerden hangisidir?

A) 1 B) 0,8 C) 0,6 D) 0,4 E) 0,2

o, 64
100

kesrinin ondalik gésterimi asagidakilerden hangisidir?

A)0,56 B)0,58 C)0,60 D)0,62 FE)0,64

3. 38
10
kesrinin ondalik goésterimi asagidakilerden hangisidir?

A)0,038 B)0,38 C)0,3 D)3,8 FE) 38

4. 0,7

kesrinin ondalik gésterimi asagidakilerden hangisidir?

4 7 14 7 14
A5 B) 5 ©) 20 D) 700 E) F00
1-C 2-E 3-D 4-C

Sakarya Meb

Ondalik Sayilar

SAKARYA MEB

16
250

kesrinin ondalik gésterimi asagidakilerden hangisidir?

A)0,32 B)0,032 C)0,6 D)0,64 E) 0,064

242
500

kesrinin ondalik gésterimi asagidakilerden hangisidir?

A) 48,4 B)4,84 C)0,484 D)2,42 E)0,242

0,72

kesrinin ondalik gésterimi asagidakilerden hangisidir?

72 18 1 72 18
A Fo 25 9% Digg  Bsg
28
1000

kesrinin ondalik gésterimi asagidakilerden hangisidir?

A) 2,8 B) 0,28 C) 0,028 D) 0,0028 E) 28

Sifir Matematik
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Ondalik Sayilar

Ondalik sayiyi kesirli hale getirmek igin sayi virgllstiz sekilde paya yazilir, paydaya ise sayinin
virgllden sonraki hane sayisi kadar 1’ in yanina “0” konur ve sadelestirme yapilir.

ORNEK - 1 cOzUMm -1
A)0,3=7? 3
A) 0,3 = 10
5
:?
B) 1,25 = 7 8)1,252%2%
4
C) 27,48 =7 2748 687
| © 2148 =900 ~ 25
D) 0,002 = ? 2 A
D) 0,002 = 4455 = 500

Toplama - Cikarma

/ Virgiller alt alta gelecek sekilde sayilarda kalan bosluklara sifir (0) konur ve normal islem yaparak sonugtaki ayni hizaya virgil
konur.

ORNEK - 2 cHZUM - 2
A)7,5+4,3="2
B) 0,2+0,5+0,4 =2
C)9,8-6,1=2
D) 13,2-9,7 =2

ORNEK - 3 cOzUm -3
A) 0,7 +2,35 + 3,468 = ? -

©) 0.05+35 -5 =700 "0 "5
(10)  (20)

00,05+ -1 _9 5 30 20

10 5 =400 t 100 ~ 100




(o)

Ondalik Sayilar

4,75

ondalik gdsterimi asagidaki kesirlerden hangisine
esittir?

25 19 15 13 11
Ns B% O% Do By
0,008

ondalik godsterimi asagidaki kesirlerden hangisine
esittir?

1 1 1 3 1
A 125 B) 250 © 500 D) 500 B) 1000
4,9+1,7

isleminin sonucu kactir?

A) 5,5 B) 5,8 C) 5,9 D) 6,4 E) 6,8

3,6-2,9

isleminin sonucu kactir?

A) 0,5 B) 0,7 C) 0,9 D) 1,3 E) 1,5
1-B 2-A 3-E 4-B

Sakarya Meb

SAKARYA MEB

5.

6.

7.

8.

0,9+1,4+2,7

isleminin sonucu kactir?

A9 B) 7 C)5 D) 3 E) 1
4,83 +2,67 — 4,43
isleminin sonucu kactir?
A) 3,07 B) 2,07 C) 3,17 D) 2,17 E) 2,7
4 8
0.1+%5 =400
isleminin sonucu kactir?
1 1
A) > B) T C) 8,2 D) 0,82 E) 0,082
0,5+4,496 3,775
isleminin sonucu kactir?
A) 2,2 B)1,7 C) 1,221 D) 1,175 E) 1,059
5-C 6-A 7-D 8-C

Sifir Matematik
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o\o-/ Ondalik Sayilar

Ondalik Sayilarda Carpma

v/ Ondalik sayllarda carpma yapilirken sayilar virgiilsiiz olarak carpilir, carpilan sayilarda virgiillerin saginda bulunan toplam hane
kadar sonucun virgll sonrasinda kalacak kadar hane birakilir.

ORNEK - 1 cOzUMm -1

A)1,2x0,3 =7
B)2,25x2 =7

C) 4,32x3,5="2

Ondalik Sayilarda Bélme

v/ Ondalik sayilarda bélme islemi yapilirken pay ve paydada virgll kalmayana kadar esit sayida saga virgul 6telemesi yaplilir.

Egder herhangi birinde virgil sayl sonuna gelir ise digerinde yapilan virgul kaydirma sayisi kadar sayinin sonuna “0” konur.

ORNEK - 2 cOzim -2
/\
1,44 1,44 144
2 =7 _mm T
A 0,12 A 0,12 12 12
d
3,5 3,5 35
Bt ) MY O
B) o7 Blo7=7 "%
3 3 30
-9 =—=
)56 9 %66 °
o 1-028 o 1-028 072 72 1
) 1+2,6 ) 1+2,6 3,6 360 5



(o)

1. 1,5x0,4

isleminin sonucu kactir?

A) 60 B) 6 C) 0,6 D) 0,06
2. 4,48x0,2

isleminin sonucu kactir?

A) 0,0896 B) 0,896 C) 8,96
3. 1,69

0,13

asagidakilerden hangisine esittir?

A) 9 B) 10 C) 11 D) 12

4. 0,49
0.7

asagidakilerden hangisine esittir?

A) 0,07 B) 0,7 07 D) 70

Sakarya Meb

D) 89,6

E) 0,06

E) 896

E) 13

E) 700

SAKARYA MEB

Ondalik Sayilar

16

0,04

asagidakilerden hangisine esittir?

A) 0,2 B) 0,4 C) 4 D) 40 E) 400
2-0,64
1-0,32
isleminin sonucu kactir?
A5 B) 4 C)3 D) 2 E) 1
8,64 x2
isleminin sonucu kactir?
A) 18,8 B)17,5 (C)17,28 D)16,8 E) 16,28
0,64
0,008
asagidakilerden hangisine esittir?
A) 0,08 B) 0,8 C)8 D) 80 E) 800

Sifir Matematik
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SAYI CESITLERI

Rakamlar

Rakamlar = {0,1,2,...,9}

v/ Rakamlar sayllar olusturan tekil sembollerdir.

ORNEK - 1

A ve B farkl rakamlar olmak Uzere,

2A + 3B ifadesi en fazla kag olur?

ORNEK - 2

A ve B farkl rakamlar olmak Uzere,

2A + 3B ifadesi en az kag olur?

ORNEK - 3

A,B ve C farkli rakamlar olmak Gzere,

2A + 3B —4C ifadesinin en blylk ve en kiclk
degerleri nedir?

cOzUMm -1

AB={0,1,2..,9}

2A + 3B = en fazla olmasi isteniyorsa pozitif olan degerler en blylk
degerler verilmeli.
iki veya daha fazla pozitif sayi var ise yiiksek katsayiliya

en blylUk deger verilmeli.
A=8 B=9

2.8+3.9 =16+ 27 = 43 — alabilecegi en biytk deger

cOziMm -2

Toplam en kigulk isteniyor ise pozitif ifadelere en kicik degerler

verilir. (En yUksek katsayiliya en kiiglk deger verilir.)
A=1 B=0

2.1+3.0 =2 — alabilecegi en ki¢ik deger

cOzim -3

A,B,C ={0,1,2...,8,9}

En biyUk toplam igin:
2A+3B-4C=2.8+3.9-4.0

[ o

8 9 0

En kuglk toplam igin:
2A+3B-4C=2.1+3.0-4.9

b

1 0 9



N
OQ Sayi Cesitleri

Dogal Sayilar Sayma Sayilari
N=1{0,1,2,...,+} Nt ={1,2,., +0}
ORNEK - 1 cOzUMm -1

x ve y dogal sayilar olmak lzere, x,y €{0,1,2,...,+0}

X+y"="10 oIdugunfl gc'ire X,' y. carpiminin X +y =10 Xy

en kicuk ve en blylk degeri kag olur? —_—
0 10 _ 10
1 9 —_— 9
2 8 —_— 16
3 7 E—— 21
4 6 —_— 24
5 5 —_— 25
6 4 —_—

24

/ Bu tarz sorularda en yakin (5,5) ve en uzak (0,10) degerler sonucu

verecektir.
ORNEK - 2 cOzim -2
a ve b sayma sayilandir. a,be NT = {1,2,3,...,4}
a+b =17 olduguna gore,
a+ b =17 a.b
a.b carpimi en kii¢ik ve en blylk hangi 1 16 — 16— en kiiclk
degerleri alir? 8 9 - 72— en buyik
ORNEK - 3 cOzUm -3
x ve y dogal sayilar olmak (izere, x,y € N={0,1,2,...,+0}
y=241i + Y’ nin alabilecegi en klicik
S IS o
' 1 24 ——» 25 —— enbiyik
4 6 E— 10 —— enkiiclk



N
OQ Sayi Cesitleri

Tam Sayilar

Z={-,..,-3,-2,-1,0,1,2,3,...,+}

VA VA
Negatif Pozitif
Tam Sayilar Tam Sayilar
ORNEK - 1 cOzUMm -1
X ve y tam sayilardir. X,y € {-00,...,—2,-1,0,1,2,...,+c0}
lamm s e e
o ) 1 30 —» 31 —— enbiyik
5 6 —_— 11
-1 -30 ——» 31 —— enkigcik
5 6 ——> 11
ORNEK - 2 cOzim -2
a,b ve c tam sayilardir. a.b=12 b.c=18 a+b+c
a.b=12veb.c=18ise a+tb+c 121 1 18 > 31 en blyik
en blylk ve en kiicik kac olur? 2 6 6 3 > 11
-12 -1 118 — > -31  —— en kiigiik
2 -6 6 3 —» 11
ORNEK - 3 coziM -3

’

iti 1
x vey pozitif tam sayilardr. Denklemde x ve 14 sayilar tam sayilar olduguna gére 70 nin de tam sayi

10 o s
X+ = 14 olduguna gore x’ in olmasi gerekir. Yani 10’ u tam bdélmeli. Bu durumda,
alabilecegi degerleri bulunuz. y=1 X =4 y=5 x=12
y=2—>x=9 y=10——>>x=13
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Sayi Cesitleri

Toplami belli olan iki veya daha fazla bilinmeyenden birinin kiigiik olmasi i¢in digerlerinin blyuk,
birinin blylk olmasi igin digerlerinin kiigiik olmasi gerekir.

ORNEK - 1 cOziMm - 1
iki basamakli birbirinden farkli 3 dogal sayinin a,b,c € {10,11,...,99}
i Ucl ?
toplami 225 ise kiglk sayl en az kactir? a+b+c= 095
? 98 99

a+98 +99 =225

a+197 =225
a=28
ORNEK - 2 coOzim -2
Uc basamakli birbirinden farkli 3 dogal sayinin a,b,c € {100,101,...,999}
. o "
toplami 374 ise en bulyulk sayl en cok kagtir? a+b+c—3a74
? 100101

a+100+101 =374
a+201 =374
a=173

ax + by = ¢ denkleminde deger verilerek ilk dnce x ve y bulunur.

Sonra x b degderi kadar arttirilir, y a kadar azaltilarak (x,y) degerleri bulunur.

ORNEK - 3 cOziM -3

X ve y sayma sayilaridir. xy €{1,2,3,...,+0}

3x + 4y = 41 olduguna gore bu kosulu
saglayan kag (x,y) sirali ikilisi vardir?

)
&

w

X

I
w
—
i
(&)}
~

—(11,2)

S
VY SNV SN
-« NN 4— O «-— O -

-

()]
1

-

A e g
b

—(15,-1)



(o)

TEK CIFTLIK

Tek ve Cift Tam Sayilar

/' Ikinin tam kati olan tam sayllara cift tam sayi denir.

V' ikinin tam kati olmayan tam sayilara tek tam sayi denir.

Cift Sayilar ={..., —6,—-4,—-2,0,2,4,6,...}

Tek Sayilar ={...,— 5, —

,—1,1,3,5,...}

T.C=C
¢.C=¢C

TTo=T
+C=C

Carpimlarinin sonucu tek olan tam sayi carpanlari tektir.

Carpanlarinin iginde bir tane bile ¢ift varsa sonug cifttir.

ORNEK - 1

Asagida verilen iglemlerin sonucunun tek veya
¢ift olmasi durumunu belirtiniz.

ma13+s517=[ | Bsasaer= |
C)145+236=| | Djsr2t1s=] |
Bi76+446= | Pisaeiz=] |

ORNEK - 2

Asagidaki islemlerin sonucunun tek veya cift
olma durumunu belirleyiniz.

cOzUM - 1

A)213+517=T+T=¢

C)145+236=T+G=T

E)176+446 =C+C=C

E) 3189°

G) 5

-5.4.3.2.1 =

B)543.321=T.T=T
D)872.115=C.T=C

F)154.612=C.C=C

B)6!+13=Q+T=

D) 717412’ =T"+G" =T+ =[T|

F 18’15 =T"-T"=T-T=[g]

H12°+7=G"+T=¢+T=[T]



(o)

Teklik - Ciftlik

ORNEK - 1

a tek bir sayi olduguna goére asagidakilerin teklik
ve ¢iftlik durumlarini belirtiniz.

A)2a+3=

C)a3+21=|:|

D)a“+2a—3=

ORNEK - 2

a bir tam sayidur.

5a + 1 tek bir sayi ise asagidaki islemlerin teklik
ciftlik durumlarini inceleyiniz.

m3a+t=[ |
B)aZ—a+4=|:|

O (a+1).(a+3)=[ |
D) a’+3a’+a+1 =|:|

cOzUM - 1

A)2a+3=2.T+3=T

i

T
2

=C
Oa*+21=T"+21=T+T=¢

2

D)a’+2a-3=T"+2.T-3
VL
T+¢C-T
o
T - T=¢C
cozim - 2
A) 3a+1=3.C+1
=T.C+T
=C+T
=T

B)a—a+4=C*-C+C
~G-C+C
=C

C)(a+1).(a+3)=(C+1).(C+3)
=(C+T).(C+T)
=T+T
=T

D) a’+3a’+a+1

C"+3.C"+C+1

b

C+T.C+C+T

—@—



(o)

ISARET INCELEMESI

Reel Sayilarda isaretler

onunisareti alinir.

ORNEK - 1

Asagidaki ifadelerin isaretlerini belirleyiniz.
A (-8)' =

B) ~(-1)°=
os'-[ ]

D) ~(-2)' =

ORNEK - 2

a negatif bir say1 olduguna gére, asagidaki islem-

lerin isaretlerini yaziniz.




(o o) ARDISIK SAYILAR

Ardisik Sayilar

V' Aralarindaki fark 1 olan tam sayilalra ardigik say denir.

a bir tam sayiise ..., a, a+ 1, a+ 2, ... ardisik tam sayilardur.

V' Aralarindaki fark 2 olan ¢Gift sayilar ardisik ¢ift sayilari, aralarindaki fark 2 olan tek sayilar ardisik tek sayilari olusturur.

ORNEK - 1 cOzUMm -1
A) Ardisik iki sayi toplami 21 ise en kicuk sayi kactir? A) ata+1=21
2a=20

a=10

B) Ardisik U¢ sayi toplami 48 ise en biyik sayi kagtir?
B) (a)+(a+1)+(a+2)=48
3a+3=148
3a=45
a=15
Enblylk — a+2 =17

C) Ardisik 2 cift sayi toplami 62 ise blytk sayi kagtir?

C) (a)+(a+2)=62
2a—-2=62
2a =60
a=230
Bilyik Sayr — a+2 =32

ORNEK - 2 cHzUM - 2
A) Ardisik iki tek sayidan blyUgi kigigin 2 katindan 5 eksik A) Ardisik tekler — a,a+2
ise kiicUk sayi kactir? a+2=2a-5
a=7
B) Ardisik Ug cift sayinin en blygu digerlerinin toplamina esittir. B) Ardisik Ug gift sayl — a,a+2,a+4
Ortanca sayi kagtir? at+4=a+a+2
a=2

Ortanca — a+2=2+2=4



(o)

Ardisik Sayilar

v Eder x <y < z esitsizligine gore;

= X, y ve z ardigik sayllar ise aralarinda birer fark vardir. Dolayisi ile,

oy—x=1
o x—y=-—1
ez—y=1
oy—z=-1

®ez—x=2

= X, y ve z ardisik tek veya ¢ift sayilar ise aralarinda ikiser fark vardir. Dolayisi ile,

o y—x=2
[ ) X—y=—2
ez—y=2
oy—z=-2

e z—x=4

ORNEK - 1

x <y < zvex,Yy, z ardisik sayilar ise,

ORNEK - 2

x <y<z<tvex,Y, z tardisik tek sayllar ise,

A (t-x).(y-2)= 2

B) (t—y).z=28ise x="7

cOzUMm -1
x—y _ =1 _
A y—x 1 =1

cOzim -2

A (t—-x).(y—-z)=6.(-2)=-12

B) (t—y).z=28

i

4.z2=28
z=7—>x=2z-4
x=7-4
x=3

—@—



(o)

v/ aileb ardigik sayilar ise a—b =1veya a—b = —1dir.

v/ aileb ardisik tek veya cift sayilarise a—b =2 veya a—b = —2'dir.

ORNEK - 1

A) (2x+ 1) ile (x + 3) ardisik sayilardir.

x’ in alacagi degerler toplami nedir?

B) (3x +4) ile (2x — 1) ardisik tek sayllar ise X’ in alacagi deger-

ler carpimi nedir?

sayllar toplami = (Ortanca Sayi)

Toplam
Adet

a Sayl =

ORNEK - 2

A) Ardisik 3 tam sayi toplami 150 olduguna gore en kiiclk sayi
kactir?

B) Ardisik 9 ¢ift tam sayi toplami 180 ise en blyik say kagtir?

C) Ardisik 4 tek tam sayi toplami 72 olduguna gore en blylk
say! kactir?

Ardisik Sayilar

cOzUMm -1
A (2x+1)—(x+3)=1veya (2x+1)—(x+3) = —T1dir.
2x+1—-x—-3=1 2x+1—-x—-3=-1
x—2=1 Xx—2=-1
x=3 x=1
3+1=4
B) (3x+4)—(2x—1)=2veya (3x+4)—(2x—1)=—-2'dir.

3Xx+4-2x+1=2 3Xx+4-2x+1=-2

Xx+5=2 X+5=-2
x=-3 X=-7
(=3).(-7)=21
cOzim -2
A) 49+ x+51 =150
x =250

B) _+_+_+_+&+g+ﬁ+26+= 180

En Biyik



N
0@/ Ardisik Sayilar

v Ardisik sayllarda;

2

Son Terim — ilk Terim " ) < Son Terim + ilk Terim )

Ardisik Toplam = (Terim Sayisl) x (Ortanca Terim) = ( Artis Miktar 5

ORNEK - 1 cOzUMm -1
L . Y TermS _ Son Terim — ilk Terim
A) 2,5,8,...,32 dizisinde kag tane terim vardir? A) Terim Sayis| = Artis Miktar
o . 32-2
B) —-6,—1,4,9,...,99 dizisinde kag tane terim vardir? =3 +1
=11
99 - (-6
B) Terim Sayisi = # +1
_99+6 1
-5
=22
ORNEK - 2 cOozim -2
A)4+7+10+...+28="7 A) Terim Sayisi = 3_ +1=9
B) (-9)+(—-4)+1+...+41="7 Ortanca Terim = 28;4 =16

Toplam = Terim Sayisi x Ortanca Terim
=9x16
=144
41 —-(-9
B) Terim Sayisi = a-(=9) +1=11
Ortanca Terim =
Toplam = Terim Sayisi x Ortanca Terim

=11x16
=176

—@—



Ardisik Sayilar

ORNEK - 1

A1+2+..+10="7

B)1+2+..+20="7

C)5+6+..+16="7

ORNEK - 2

A)2+4+...+20="7

By2+4+..+32="7

ORNEK - 3

A1T+3+..+11 =7

B)1+3+..+23="7

cOziM - 1
A 1+2+..+10= 10;1 =55
B) 1+2+...+2o=20é21 =210
) 15.16

1+2+3+4|+5+6+..+15=10+x=
- =

X

2

10

10+x =120
x =110

¢cOzim -2

A) 24+4+..420=10.11=110

B) 2+4+..+32=16.17 =272

cOzUM - 3

A 1+3+..+11=—n=6=—n"=36

B) 1+3+..+23——n=12—n’=144



(%) FAKTORIYEL

v/ Bir dogal sayinin faktoriyeli demek o sayiyi geri geri 1’ e kadar yazik carpmak demektir.

vi Faktdriyel isareti “!” dir.
v Sayinin sagina yazilr.
v/ 0! = 1 olarak kabul edilir.

vV nl=n.(n-1).(n-2)...1 dir.

ORNEK - 1 cOzUMm -1
A0l=2? A) 0! =1
B)11=2° B)11=1
C)2l=2 C)20=2.1=2
D)3l =7 D)3!=3.2.1=6
E)4l =7 E)4'=4.3.2.1=24
ORNEK - 2 cozim -2
A) 5! =7 A)5!'=5.4.3.2.1=120
B) 6! =7 B)6!=6.5.4.3.2.1=720
C)7="7 C)7'=7.6.5.4.3.2.1=5040
A A

5 ve Ustl sayilarin fakt6riyellerinin sonu “0” (sifir)’ dir.

ORNEK - 3 ¢cOzUM -3
A) 8! + 9! sayisinin son basamagi kagtir? A 8!4+9'=..0+..0=..0
B) 4! + 5! + 6! sayisinin son basamag kagtir? B) 4!+5!+6!=24+120+ 720 = 864
C) 114+ 214+ 3! + ... + 500! sayisinin son basamagi kagtir? C) 11+2!+314+4/+5!+6!+...+500!=..3
1 2 6 24 .0..0 .0



N
(> @) Faktoriyel

v Faktoriyelli bir say1 kendinden kiigiik baska bir saylya benzetilebilir. Ornegin;

5/ =5,4.3.2.1=5.4l ©91=9,8.7.6.5.4.3.2.1=9.8!
Jeoee-l
4! 8!
e5/=5.,4.3.2.1=5.4.31=20.3 ©901=9.8.7.6.5.4.3.2.1=9.8.71=72.7!
°o-c- ] et
3! 7!
A A

Toplama ve gikarma islemlerinde faktoriyelli sayilar en kiigtk faktoriyelli seklinde yazilip ortak
parantez islemi ile islem yapilir.

ORNEK - 1 cOzUM - 1
A)5l+41=2 A)5l+41=5.41+41=41.(5+1)=6+4!
B) 5! +3!=7? B)5!+3!:5.4.3!+3!:3!.(20+1):21.3!
C)6!l-51=7? C)6l-5!=6.5/-5/=5!.(6-1)=5!.5
D)6l —41=7 D)6!—4!:6.5.4!—4!:4!.(30—1):29.4!
ORNEK - 2 cOziMm -2
A)7'+6!1+5="7 A 7'+6!+5!=7.6.5+6.5!+5!
=42.5!+6.5!+5!
B) 81— 7!+6!="7 =(42+6+1).5!
=49.5!

C)101+91-8!=7?
B) 8-7!+6!=8.7.6!-7.6!+6!

=(56—-7+1).6!
=50. 6!

C) 101+9!-8!=10.9.8!+9.8!-8!

=(10.9+9-1).8!
=908.8!



(o)

Faktoriyel
A A
Faktoriyelli sayilarin béluminde de sayilar kiiglik faktdriyelli olan sayiya gevrilir.
ORNEK - 1 cOzUMm -1
10! 100 10.9!
) =7 o~ g 0
%=? %=10'89!'8!=10.9=90
C)%=? C)%=7'g!'5!=7.6=42
ORNEK - 2 cOziMm - 2
7' 6! 4 A 70 6l 4 7.6 6.5 4.3!
A)ﬁ+ﬁ+ﬁ=? )E+§+§= 6l + 51 + 3 =7+6+4=17
g 71 6!
B e ts ~ar=" p 8,7 6 _8.7.6 7.6.5 6.5.4
s e e s T4
=56+42+30
=128
ORNEK - 3 cOzim -3
n! _ n! _n.(n—1)!_
A (n=1)! § A (n—1)r (=1t "
(n+1)! 1)l 1).n!
n!) =7 B) (n:!) =(n-i-n!) S=n+
2)!
o) (n:! LI o (n:!z)! _ (n+2).§1r!1+1).n! —(n+2). (s 1)
(n+1)! (n+1)!  (n+1).(n).(n—1)!
D) (n_1),—? D)( T (n=1)l =(n+1).n



8

Faktoriyel
ORNEK - 1 cOziM - 1
5'+4! 51+4 5.41+41 (5+1).4!
a =7 A= = o = & =8
6l +4l 6l+4! 6.5.41+41 30.4!+4! (30+1).4!
a = B~ =&« - a - & -3
6!+5! _ 6!+5 6.5.41+5.4] 30.41+5.4] (30+5).4!
a =7 ©~a = 4 = a - a =%
ORNEK - 2 cozim -2
5l+4l p Blt4l 5.431+4.31 20.31+4.31 24.31 24
41+3 ) 413 T 4.31+31 © 4.31+31 5.3 5
g 8-4 6!—4! 6.5.41-41 30.4!-1.41 (30—1).4] 29
) 5ira =7 51441~ 5.41+41 ~ 5.41+1.41 ~ (5+1).4 6
ORNEK - 3 cOzUm -3
Wz? » (n+1n)'!+n!=(n+1)n.'n!+n!=[(n+1r)1;|r1].n!=n+1+1=n+2
B (n+2)t+(n+1)
) (n+1)! o B (n+2)l+(n+1)!  (n+2).(n+1)!+1.(n+1)
) (n+1)! - (n+1)!

[(n+2)+1].(n+1)!
(n+1)!

=n+2+1
=n+3



8

Faktoriyel

Faktoriyelli bir sayinin icindeki asal ¢carpan sayisi tim carpanlar asal carpanlara ayrilarak bulunur.

ORNEK - 1

A) 5! sayisinin igindeki “2” asal garpanlarinin sayisi kag
adettir?

B) 9! sayisinin icindeki “3” asal ¢arpanlarinin sayisi kac
adettir?

cOziMm - 1

A 51=5 . 4 .3 .2 .1
AN
5 2 2 3 2 1

L

3 adet 2 garpani var.

B)o9l=9 .8 .7 .6 .5.4.3.
Y\ v
i

3 2
|

— W
— W

4 adet 3 ¢arpani var.

Daha yiiksek faktoriyelli sayillarda kolay yollan asal carpan adedi bulmak icin faktériyeli alinacak sayi,
asal carpana surekli bolundr, bélim 1 olana kadar ve tim bdélimler toplanir.

ORNEK - 2

A) 37! sayisinin igindeki “3” garpani adedi kag adettir?

7!
B) % sayisinin tam sayi olmasi i¢in n en fazla hangi
5

dogal sayi olur?

cOzim -2

A) 37|3
12| 3 12+ 4 +1 =17 adet “3” ¢arpani vardrr.
’T 3
1

13 +2 = 15 adet “5” ¢arpani vardir.
Dolayisi ile n en fazla 5 olur.

B) 67|5
13| 5
2

Faktoriyelli bir sayinin sondan kag basamaginin “0” oldugunu bulmak icin sayi strekli 5’ e bolundr.

ORNEK - 3

720" in sondan kag basamagi “0” olur?

¢c6zUM - 3
72| 5
’ﬁ’i 14 +2 =16 — Sondan 16 basamag sifirdir.
2



(o) SAYI BASAMAKLARI

v

S O o & & &
5 e o e o e e o e o e
> 2 <o¢ <¢ 2 >
Dogal Sayilar
Tam Sayilar
ORNEK - 1 cOzUMm -1

A) ki basamakli en kiigiik dogal sayr = 10
Uc basamakli en kiigiik dogal sayi = 100
— 10+100 =110

A) iki basamakli en kiiciik dogal sayi ile (ic basamakli
en kiclk dogal sayinin toplami kagtir?

B) iki basamakli en biiyiik dogal sayi = 99
Uc basamakl en kiiclik rakamlari farkl dogal sayi = 102
— 99+ 102 = 201

B) iki basamakli en biyiik dogal say! ile lic basamakii
rakamlari farklh en kiclk dogal sayinin toplami
kactir?

ORNEK - 2 cOzim -2

A) iki basamakli en kiicliik tam sayi ile (ic basamakl A) iki basamakl en kiigiik tam sayi = -99
rakamlari farklh en blylk tam sayl toplami kagtir? Uc basamakli rakamlari farkli en biyiik tam sayi = 987
—— —99 +987 = 888

B) U¢c basamakh en blyik negatif tam sayi ile ik B) Uc basamakli en bilyiik negatif tam sayi = -100

basamakli en blylk rakamlan farkl negatif tek iki basamakli rakamlari farkli en bilyiik negatif tek sayi = -12
sayinin toplami kagtir? —— —-100—-12 =-112



(o)

Sayi1 Basamaklari

Coéziimleme

Jab c=100.a+10.b+c
Oy HO) HO)

© © ®©

E E E

© © ©

n O n

© © ©

o MmMm
5558
NEE

2O
ORNEK - 1

Asagidaki ifadeleri ¢ozimleyiniz.

A) 357 =2

B) 2374 =2

C) AX =12

D) AA =17

E) BAB =?

ORNEK - 2

Asagidaki ifadeleri ¢ozimleyiniz.

A) AB + BA = ?

B) AA+BB =?

C) AB—BA="?

D) AA—BB =?

E) ABC +BCA+CAB ="

F) ABC — CBA = ?

[on

=10.a+b

Onlar Basamagl «—— ®
Birler Basamagi «—

cOziMm - 1

A) 357 =3.100+5.10+7 =300+50+7

B) 2374 =2.1000+3.100+7.10 +4 = 2000 + 300 + 70 + 4

C) AX=A.10+X

D) AA=A.10+A=11A

E)BAB=B.100+A.10+B=101B+A

cOziMm -2

A) AB+BA=10A+B+10B+A=11A+11B=11.(A+B)
B) AA+BB=10A+A+10B+B=11A+11B=11.(A+B)

C) AB-BA=10A+B—(10B+A)
=10A+B—-10B-A
=9A-9B
=9.(A-B)

D) AA—BB = (10A+A)—(10B+B)=11A-11B=11.(A-B)

E) ABC + BCA + CAB = (100A+10B +C)+(100B + 10C + A) +(100C + 10A + B)
=111A+111B+111C
=111.(A+B+0C)

F) ABC — CBA = (100A+ 10B + C)—(100C + 10B + A)
=100A + 10B + C — 100C — 10B — A
= 99A —99C
=99.(A-C)



=
o\o-/ Sayi1 Basamaklari

ORNEK - 1 cOzUMm -1

A) AB+BA =143 ise A+B="7? A) AB+BA =143 — 11.(A+B) =143
A+B=13
B) AB-BA=45ise A-B=7

B) AB—BA=45—9.(A-B)=45
C) ABC + CAB + BCA = 777 ise A+B+C =2

A-B=5
ORNEK - 2 cOzim -2
(xy) ve (yx) iki basamakli sayilardir. Xy +yx = 132
Xy +yx = 132 ise, (10x+y)+(10y +x) = 11x+ 11y = 11.(x +y) = 132
_— X +y=12
A) En bliytik xy sayisi kagtir? A) En blylk xy = 93 ¢ L
B) En kiiclk xy sayisi kactir? B) En kiiglk xy = 39 i g
5 7
C) x.y en fazla kagtir? C) x.y en fazla = 36 6 6
7 5
D) x —y en fazla kagtir? D)x—yenfazla=9-3=6 8 4
9 3
ORNEK - 3 cOzim -3
iki basamakli bir sayinin rakamlari yer degistirince iki basamakli sayi = ab olsun.
sayl 36 azaliyor ise bu sayl kag deger alabilir?
ab—ba =36 a—-b=4
(10a+b)+(10b +a) = 36 i i
9.(a—b)=136 7 3
6 2
5 1
6 deger alabilir. 4 0



(o)

| ORNEK - 1

8A3
.B2C
965

ise A+B+C="?

| ORNEK -2

A8B
. 4C7
1233

ise A+B+C="7?

| ORNEK-3

7A4
.B2C
271

ise A+B+C="7?

| ORNEK -4

A5B
.3C9
456

ise A+B+C="?

...........................‘i'...........................

cOzUMm -1

8A3 3+C=5 A+2=6
.B2C c=2 A=4
965

A+B+C=4+142=7

cozim -2
A8B ‘..
+7=3+
Cdo7 B 7_3 (10)
1233 B=6
<>+A+4=m
A=7
@+8+C=3+
C=4

A+B+C=7+6+4=17

cozim -3

7A4 4-C=1 A-2=7
.B2C cC=3 A=9
271

A+B+C=9+5+3=17

cozim - 4
A5B ‘+B—9=6
355 ()+B-9-
456 =5

—@+5—C=5
c=9
<>+A—3=4

A=8

A+B+C=8+5+9=22

8+B
B

Sayi1 Basamaklari

=9
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BOLME BOLUNEBILME

Bolme

A | B —» Bdlen
C —» Bolim K<B

K —» Kalan

ORNEK - 1 cOziMm - 1
23 yumurtay! besli koliler haline getirmeyi bdlme 23 Yumurta | Besli Koliler -
islemi ile gbsteriniz. B 4 Koli
3 Yumurta
Kalir

23 Yumurta = 4 Tane x Besli Koli + 3 Yumurta Kalan

ORNEK - 2 cOzim - 2
AlS max = 4
5 A= 5.2+k<
K min=0
islemine gore A’ nin en kiiclik degeri ile en Apaxiink=4—A=5.2+4=14

blylk degeri toplami kagtir?
A icink=0—A=5.2+0=10

14410 = 24
ORNEK - 3 cOzim -3
AlB A=5B+7

B 5
7 min =8

islemine gére A’ nin en kiiciik degeri kagtir? B>7

A, =5.8+7=47



(o)

Bolme ve Bolunebilme

ORNEK - 1

5353753
X

y

islemine gére x+y =7?

ORNEK - 2

XyXy2 | Xy

isleminde bolim ile kalanin toplami kagtir?

ORNEK - 3
AlB B4

5 . |c
3 1

islemlerine gore A’ nin C tirinden degeri
kactir?

cOzUM - 1
53537 53
534y 1010
A/53
indigi hali 07
ile bolinme indigi hali
olmazsa ile boltinme
bir “0 olmadig igin
konur. bir “0” konur.
GOzUM - 2
Xyxy2| Xy
Oxy Kalan — 2
Xy 1010+ 2 = 1012
02
cOzUM -3

l

A=5B+3

A=5.(4C+1)+3
=20C+5+3
=20C+38

l

B=4C+1



N
(. @) Bélme ve Béliinebilme

Boliinebilme
v/ Son rakama bakilarak béliinebilme kurallar — 2,5 ve 10 ile bolinebilme

v Sayinin 2 ile bélinebilmesi icin son basamak ¢ift olmalidir. Eger son basamak tek ise kalan 1 olur.

ORNEK - 1 cOziMm - 1
Asagidaki sayilarin 2 ile bélinip bélinmedigini A) 12@ Son basamak 3 oldugu igin kalan 1° dir.
inceleyiniz.
A) 123 B) 47@ —— Son basamak 6 oldugu icin kalan yoktur. 2 ile tam bélundr.
B) 476 C) 184@ —— Son basamak tek oldugu icin kalan 1’ dir.
C) 1849

D) 4678@ —— Son basamak ¢ift oldugu icin tam bélinar.
D) 46784

v Sayinin 5 ile tam bdélinebilmesi icin son basamak “0” veya “5” olmalidir. Eger farkl bir rakam varsa bu rakamin 5 ile bdliman-
den kalan, sayinin kalanini verir.

ORNEK - 2 cozim -2
Asagidaki sayilarin 5 ile bélinlp bélinmedigini A) 740 —— Son basamak 0 —— Tam baolundr.
inceleyiniz.
B) 384 —— Son basamak 4 —— Kalan 4’ tir.
A) 740
B) 384 C) 78 —— Son basamak 8 — Kalan 3’ tir.
C)78 B
D) 985 —— Son basamak 5 —— Tam bdolundr.
D) 985

v Sayinin 10 ile tam bélinebilmesi igin son basamak “0” olmalidir. Eger farkli bir rakam varsa 10 ile bélimiinden kalan o rakamdir.

ORNEK - 3 cozim -3
Asagidaki sayilarin 10 ile bolinip bolinmedigini A) 9870 —— Son basamak 0 —— Tam baolundr.
inceleyiniz.
B) 347 —— Son basamak 7 —— Kalan 7’ dir.
A) 9870
B) 347 C) 2543 —— Son basamak 3 — Kalan 3’ tir.
C) 2543



N
(. @) BéIme ve Boliinebilme

/' Son iki ve Uc¢ basamaga bakilarak bdliinebilme kurallart = 4 ve 8 ile bolinebilme

/' 4ile Bdliinebilme: Son iki basamak 4’ iin kati ise tam bliinir. Eger degil ise son iki basamak 4’ e bolinir bulunan kalan
sayinin 4 ile bélimuadnden kalani verir.

ORNEK - 1 cOzUM - 1
Asagidaki sayilarin 4 ile béltinldp bélinmedigini A) 15@ — 72 — 4’ Un kati — Tam bdlunur.
inceleyiniz.
B) 389@ —— 27 — 4’ Un kati degil. — Kalan 3’ tir.
A) 1572
B) 38927 C) 9 —— 41 —— 4’ Un kati degil. — Kalan 1’ dir.
C) 941
ORNEK - 2 cOziMm -2
4985A sayisi 4 ile tam bolinlyorsa A’ nin alacagi 498
degerler toplami kagtir? ¢
5A —— > 4 ile bolunebildigi igin;
A=2 A=6
2 6
2+6=28

/ 8 ile Béliinebilme: Son Uc¢ basamak 8’ in kati ise sayl tam béllUnr. Eger degil ise son U¢ basamak 8’ e bdlinir bulunan kalan
sayinin 8 ile bélimiinden kalani verir.

ORNEK - 3 coziM -3
Asagidaki sayilarin 8 ile béltinlp bélinmedigini A) 12 — 320 — 8’ in katt —— Tam bdlundir.
inceleyiniz.
B) 7 — 883 —— 8 in kati degjil. —— Kalan 3 tir.
A) 12320
B) 7883

—@—



N
(. @) Bélme ve Béliinebilme

v/ Rakamlar toplamina bakilarak bélinebilme kurallari == 3 ve 9 ile béllinebilme

/' 3 ile Bliinebilme: Rakamlari toplami 3 ve 3’ Uin kati ise sayi 3 ile tam boélundr. Eger degil ise rakamlar toplaminin 3 ile bélu-
muinden kalan, sayinin 3 ile bélimUnden kalanini verir.

ORNEK - 1 cOziMm - 1
Asagidaki sayilarin 3 ile béltinlp bélinmedigini A) 576 — 5+ 7+6 =18 =3k —— 3 ile tam bolundr.
inceleyiniz.

B) 1372 — 1+3+7+2=13 — Kalan 1’ dir.

A) 576
B) 1372

ORNEK - 2 coziMm -2
1A4 sayis 3 ile tam béllintyor ise A’ nin alabilecegi 1+A+4=3k

degerler toplami nedir?
A+ 5 =3k

:

N A

1+4+7=12

/' 9ile Béliinebilme: Rakamlari toplami 9 ve 9’ un kati olan sayi 9 ile tam boélundr. Eger tam bdlinmez ise rakamlar toplaminin
9 ile béliminden kalan, sayinin 9 ile bdliminden kalanini verir.

ORNEK - 3 coziM -3
Asagidaki sayilarin 9 ile bélinlp bdlinmedigini A) 637281 — 6+3+7+2+8+1=27 — 9 un kat
inceleyiniz. Tam baolundr.
A) 637281 B)1785 — 1+7 +8+5 =21 —— 9’ un kati degil.
B) 1785 Kalan 3’ tur.

ORNEK - 3 coziM -3
29A sayisi 9 ile tam bélinuyor ise A hangi degeri 2+9+A=9k
alir? ¢

7

—@—



(o)

Bolme ve Boliinebilme

ORNEK - 1 cOZUM - 1

827A sayisi hem 2 hem de 3 ile tam bélinuyor ise 8 2
A’ nin alacagi deg@erler nelerdir?

7 A

:

3ile 1
béltnebilmesi <E 4 ——» Gift olmasi igin 4 segilir.
igin 7
ORNEK - 2 cOzimM -2
43A sayisi hem 3 ile hem de 4 ile tam bélinUyor 43 A

ise A’ nin alacagi degerler nelerdir?
3ile

:

2 ——»4 ile bolinebilmesi igin 2
bsliinebilmesi <E 5 segilr
8

icin

A=2
ORNEK - 3 cozim -3
15AB sayisi hem 9 hem de 10 ile tam bolunuyor 15 A » 10 ile bdliinebilmesi
ise A’ nin alacagi deg@erler nelerdir? NI icin B = 0 segilir.
15A0
1ile 1+5+A+0=9k
bélinebilmesi ——* 6+A=9k
icin A=3
ORNEK - 4 cozim - 4
2A7B sayisi hem 3 hem de 5 ile tam béltintyor 2 A7 » 5 ile bdllinebilmesi

ise A’ nin alacagi degerler toplami nedir?

icnB=0veyaB=5
secilir.

l

2AT70

:

2+A+7+0=3k
A+9 =3k

O WO a&—

©

!

2AT75

:

2+A+7+5=3k
14 +A =3k

N Ao e

A’ nin alacagi degerler toplami — 1 +4+7+0+3+6+9 =230

—@—
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Uslii Sayilar

v x gercek sayi ve n pozitif tam sayi olmak Uzere,

ntane X’ in carpimi: X.X.X...X = x" dir.
AR

n tane

v x" usli sayisinda x’ e taban, n’ ye lis (veya kuvvet) denir.

ORNEK - 1 cOzZUM - 1

A) 10 tane 5’ in carpiminin e§|t|n| yaziniz. n tane a’ nin carpimi an 0|duguna gbre,

A) 10tane 5’ in carpimi 5 dur.
B) 3.3.83...3 carpiminin esitini yaziniz.
o200

15 tane Cevap: 510
B) 3.3.3..3=3"
15 tane
Cevap: 3b
ORNEK - 2 cOziMm -2
Asagidaki tisli sayilarin esitlerini bulunuz. a" =a.a.a...a oldugundan,
A) 25 n tane
, A)2°=2.2.2.2.2=32
B) (-3) ,
B) (=8)"=(-3).(-3)=+9
3
0 (-5) C) (=5)" = (-5).(-5).(-5) = ~125
ORNEK - 3 cOziM -3
(-3 +2* a"=a.a.a..a oldugundan,

n tane

(=2 =(=2).(-2).(-2).(-2).(-2) = -32
3=3.3.3.3 =81

toplaminin esitini bulunuz.

(-8)° +2% = (=8).(-8).(-8)+2.2.2.2 = —27+16 = —9

Cevap: —9

x gercek sayl ve n pozitif tam sayi olmak Uzere, n tane x’ in toplami X +Xx +x + ... + x = n. x" dir.
oS 20y oo U2

n tane
ORNEK - 4 coOzim - 4
A) 20 tane 5’ in toplaminin esitini bulunuz. n tane a’ nin toplami n. a olduguna gore,

B) 6+ 6+6+..+6 toplaminin esitini bulunuz. A) 20 tane 5’ in toplami : 20.5 = 100" ddr.

15 tane Cevap: 100

B)6+6+6+..+6=15.6=90"dr.
N B B

15 tane Cevap: 90



N

OO Uslii Saxllar
v a + 0 olmak Uzere a0 =1 dir. 00 tanimsizdir.

Ornegin; 7' = 1,(—5)0 = 1ve—3" = —1 dir.

ORNEK - 1

x+2
5] =

olduguna gére x kactir, bulunuz.

cOzUMm -1

a0 = 1 oldugundan,

1 x+2
<§> =1icinx+2=0

x = —2'dir.
Cevap: —2
ORNEK - 2 cOziMm -2
0 1\
13" —(-32) +<Z>
isleminin sonucu kactir, bulunuz.

a0 = 1 oldugundan,
0
=1,(-82) =1 ve (%) = 1 dir.
0
130—(—32)°+(%> —1-1+1=1
(=1 =1,(=1)" " 1= —1 dir.

Cevap: 1
v/ ntam sayi olmak iizere 1’ in tam say kuvvetleri yine 1’ dir. 1" = 1 (—=1)’ in gift kuvvetleri 1, tek kuvvetleri (—1)’ dir.

13°

Ornegin; 11 = 1.1.1...1 =1

(-1) =
14 tane

(=1 =(=1).(=1).(=1).(=1) = 1" dir.
ORNEK - 3 cozim -3
184 420 ()8 1= 1,120 = 1 ve (-1)® = —1 dir.
ifadesinin esitini bulunuz 12 (B 11— (—1)=2+1=3
Cevap: 3
ORNEK - 4 cOzUM - 4
1200 _ (—1 )78 +(~1 )17 4200 _
ifadesinin esitini bulunuz

=1,(-1)% =1 ve (-1)" = —1dir.

120 (A8 ()P =1 =11 =1

Cevap: —1
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/ acERve m,n & Z olmak lzere,

X X=X X XX X X
e

m tane n tane

X X =X X XXX X
XX X.X.X... X

m + n tane

m n m+n .
X . X =X dir.

ORNEK - 1 cOzUMm -1
x=5%vey=5 x=5=5.5
y=5"=5.5.5

olduguna goére x . y carpimini bulunuz.
Xx.y=5.5.5.5.5=5"
N

5 tane
Cevap: 5°
ORNEK - 2 coOzim - 2
2° 26 a”.a"=a""" oldugundan,
carpiminin sonucu kagctir, bulunuz. 29 b _ o5+ 6 _ ol g
Cevap: oll
ORNEK - 3 cOzim -3
37.3%.37* a”.a"=a""" oldugundan,
carpiminin sonucu kagctir, bulunuz. 37 3% 37437t g6 g
Cevap: 30
ORNEK - 4 cOzim - 4
512, 512 g2 512, gl12 512, 512 g2 512, p12 _ gl gl2
5 tane _ 51 +12
toplaminin sonucu kagtir, bulunuz. 13
Cevap: 51
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v X+ 0, x&Rvemn& 7" olmak Uzere, (m > n olsun)

m tane
ﬁ_x.x.x...x.x.x.x...x.x.x
N X.X.X...X

OREARSARLES

n tane
ORNEK - 1

3.3.3.3.3
3.3.3

isleminin sonucu kactir, bulunuz.

ORNEK - 2

isleminin sonucu kactir, bulunuz.

ORNEK - 3

2—8

isleminin sonucu kagtir, bulunuz.

ORNEK - 4

isleminin sonucu kagtir, bulunuz.

=x""" dir
cOzUMm -1
3.33.3.3 .2
3.33 o9
Cevap: 9
cozim -2
am
== a™ " oldugundan,
a
13
377 _gl3=7_ g6
3
Cevap: 3¢
cOzUM -3
am
—= a™ " oldugundan,
a
2 .
=0t 2ol gy
2
Cevap: 10
coOzim - 4
—6 52
3 _3 g b2 (T g4t T g3 _ oy
3
Cevap: 27

—@—



(o)

Usli Sayilar

v/ a+ 0,b # 0 olmak lzere,

-1__0-1_a 1| l'.
a =a —1—a,a —adlr.
a
0
— — 1 — 1
a "=2a’ ”=a—n=—n, a ”=—n dir.
a a a
a\ n by | .
(E) —(Z> dir.
.. =11 1 1 -3 1
Ornegin; 2 7’(_3) =3="34 e
ORNEK - 1

1 1 -1
2 '+(3)

toplaminin sonucunu bulunuz.

ORNEK - 2

Asagidaki Usli sayilarin esitlerini bulunuz.

isleminin sonucu kagtir, bulunuz.

ORNEK - 4

o l_g72

(-2)"°

ifadesinin esitini bulunuz.

—
—
|
oo
—

cOzim - 1

ST A
2 —2ve(3) = 3’ dir.

—i Ayt 1.8 1.6 7
2 +<§) =ot8=atyTotaT

@
Cevap:%

¢cOzim - 2
A a~l = oldugundan 6 = - d

) a = oldugundan =5 dr

2
Bja "= iﬂ oldugundan (-5) 2 = (l> -
a

Cla " =— oldugundan -3 ° = —=
a 3
03] (2] aoprin(3) (2] '
)b—aougunan5—2—8|r.
cozUm -3
-1_1 N -1_1_._1 -1 17
a —aoldugundan2 —2,3 —sve5 —5t|r.
1 g1 g1_1,1 1 _15+10-6 19
2 F3 75 =5tz 5 T 30 "~ 30
(15) (100 (6)
19
Cevap.ﬁ
cOzim -4
-1 1 —9 1 1 3 1 1 17
2 =5ved3 "=—=2ve(-2) "= - =—g =——5 di.
2 32 9 (2 8 8
o, 1 8=2 7
2 37 _2°9_ 18 _ 18 _ T (g__28
(2f 1 T 1T 1T 9
8 8 8
Cevap:—%
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V' Poxzitif sayllarin butin kuvvetleri pozitiftir.

x> 0,m > 0 ise x”* > 0'du.

ORNEK - 1 cOziMm - 1
Asagida verilen iislii sayilarin esitlerini yaziniz. Pozitif sayilarin bitln kuvvetleri pozitiftir.
A) 2° A)2°=2.2.2.2.2=32
B3 * gyt 1 _ 1

vi Negatif sayilarin tek kuvvetleri negatif, ¢ift kuvvetleri pozitiftir.

ORNEK - 2 cOziM -2
Asagida verilen iislii sayilarin esitlerini yaziniz. A) Negatif sayilarin ¢ift kuvvetleri pozitiftir.
A) (-2)° (-2 =2=2.2.2.2.2.2-64
B) (_3)3 B) Negatif sayilarin tek kuvvetleri negafittir.

(-3y=3"=-3.-3.-3=-27

ORNEK - 3 gézUM-s
(=2p (=2 .27 (-2 =
kactir. bul ( -2 3 2 (Kuvvet tek oldugunda negatif, kuvvet ¢ift oldugunda poxzitiftir.)
arpiminin sonucu kactir, bulunuz.
carp c 510 _ 510
(=20 . (-2 .27 = (=2 .(2%) .27
_ b g8 510
_ _pht8=10
= _od
=-8
Cevap: —8
ORNEK - 4 cozim - 4
(=9)".(=3) (-3) =-37,(-3) =3
3 °.(-3%) s s e
isleminin sonucu kactir, bulunuz. 3 7=3"(3"=-3
(_3)7 (_3)8 _ 37 38 _ 37+8 3 _3157( 2):317
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Usli Sayilar
Uslii Sayilarda Toplama ve Gikarma

v Uslii sayilarda toplama ve cikarma iglemi tssi ve tabani ayni olan sayilarin katsayilari ile yapilir. Us ve taban ayni degilse ayni
yapilmaya calisilir.

a.y"+b.y"=(a+b).y"
a.y"-b.y"=(a-b).y"
a.y"+b.y"—c.y"=(a+b-c).y" di.

ORNEK - 1 cOziMm - 1
8 8 8 8 8 8
A) 2.6 +3.6 toplaminin sonucu kactir, bulunuz. A)2.6°+3.6"=(2+3).6"=5.6
9 9 9 9 _ 9_ 4 29
B) 7.5" —3.5" farkinin sonucu kactir, bulunuz. B)7.5"-3.5"=(7-3).5"=4.5
C) 5.7 +3.7"— 7" isleminin sonucu kagti, bulunuz. C)5.7%+3.7% -7 = (5+3—1).7% =7 7% =7t 4 72 =71 T 12 =

ORNEK - 2 cOzim -2
4.7%+5.7°-2.7° 4.77+5.7°-2.7=(4+5-2).7°
_ 71 79
isleminin sonucu kactir, bulunuz. _ 1 Ty
— 710

Cevap: 710

ORNEK - 3 cOzim -3
1519 — 15" 15" = 15" 15" = 15.15"
13 12 1 4 p12 12
farkinin sonucu kactir, bulunuz. 157 -157 =15 '1?2 —15 12
=15.15"-1.15
=(15-1).15"
=14.15" "
Cevap: 14.15
ORNEK - 4 cOzim -4
312, g8 312 =3* 3%ve3® =3 3% dir.
3%+ 3
isleminin sonucu kactir, bulunuz. 32438 39.3%4:3%.3%2 3% (3%+3?) 36
3% 13’ 3%+ 3? (3°+3%)
6
Cevap: 3
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v xERvem,ne 7" olmak Uzere,

n tane

’

(am)ﬂ: am.am...am:am+m+m+..,+m :am.n,(am)ﬂ: am.n dir.

n tane
ORNEK - 1 cOzim -1
Asagida verilen islii sayillarin esitlerini yaziniz. (™) =™ " oldugundan,
3 .
A) (3%) A) (3% =353 =31
62 - . , .
B) (379 B) (3 6) 2og(-0)-(-2) g1
9\—2)3 _9\3
C) ((51) ) o) <(52) 2) _g2-(-2).3_ 12
A3 _q
D) (=379 D) (-3~ "= gl 2 312
(Kuvvet -3 — tek oldugundan isareti negatiftir.)
X negatif bir sayl olmak Uzere, (x™)" ifadesinde;
ngiftise (x”)" >0
ntek ise (x™)" < 0'drr.
ORNEK - 2 cOzim -2
4% 87" 4=2"ves=2"tir.

13
113 (22) 22.13 226
— -5 — —
8 5_(23) _23.( 5)_2 15

carpiminin sonucu kactir, bulunuz.

413 g8 _ % 515 _ 52615 _ 5l
Cevap: ol
ORNEK - 3 cOziMm -3
ol 9 =3%ve27 = 37 tur.
7
27 o1l . 0
o o'l = (s = g* 11 = g
isleminin sonucu kactir, bulunuz.
7
277 = (3%) =3
11
9! _ (3%) _g2-2_gl_g4
277 (33)7 Cevap: 3
ORNEK - 4 cOzim -4
8’ 8 =27 dr.
7
sayisinin yarisi kactir, bulunuz. 8 = (2°%) = 2% 7 =p%
7 H2 )
2% sayisinin yarisi: —5- = —5— = 22171 = 2% g,
Cevap: 220
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v avebERvencs Z ' olmak Uzere,

a’.p"=a.a.a..a.b.b.b..b

a".b" =(a.b)" dir.
a”.b"=(a.b).(a.b)...(a.b)=(a.b)"

ORNEK - 1 cOziMm - 1
Asagida verilen iislii ifadelerin esitlerini yaziniz. a".b" =(a.b)" oldugundan,
A 2%.3° A 2% 8% = (2.3 =6
2 g2 2 g2 _ 2 _ 2
B) 2°.5 B) 2°.5% =(2.5/ =10
0 3’.5°.7° 0)3°.5°.7°=(3.5.7)" = 105°
D) 15* D) 15* = (3 5)* = 3*.5*

ORNEK - 2 cOziMm -2
Asadida verilen Uslii ifadelerin esitlerini yaziniz. (a.b)= a”".b" oldugundan,
A) (a.b) A) (a.b)’ =a’. b tir.
B) (a?.b%) B) (a?.b%)' = (2" . (b%)' = a®. b2 dir.
c)a’.b’ a”.b" =(a.b)" oldugundan,

c)a’.b’ =(a.b)" dr.

ORNEK - 3 cOzUm -3
2 =m 40 = 2° .5 dir.
X
5 =n 40" = (2° .5)"
olduguna gére, 40"’ in m ve n tiiriinden esitini yaziniz. = 0% g¥
= (2" 5"
=m®.n dir.

2
Cevap: m”.n
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v b+0,avebe Rvenec vl olmak Uzere,

n tane
o bbb~ (6)(5)-(6)=(5)
n tane n tane
ORNEK - 1

Asagida verilen iislii ifadelerin esitlerini yaziniz.

ORNEK - 2

2010

10
2
isleminin sonucu kactir, bulunuz.

ORNEK - 3

8°+8°+8°+8°+8°+8°
40+ 4544
isleminin sonucu kagtir, bulunuz.

cOzimMm - 1
ay a” B
(E) =y oldugundan,
4
a a
Ap) = or
a® 5 - R - al®
Bz =
n
Z" = (%)ﬂ oldugundan,
7
a a\/
0 7= (b)
cOzim - 2
a” ay
pz(g) oldugundan,
10 10 ,
22010 =<22—0> =10"" dur.
cHzOMm - 3

g°+8°+8°+8°+8°+8°=6.8°

6 tane

4 +4°+4°=3.4°
4 t4 +4

3 tane
8°+8°+8°+8°+8°+8° 8
40+ 4° 4+ 4 4

Usli Sayilar

—

Cevap: 1 ol
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Uslii Denklemler
V x# —1,x# 0,x + 1,x € R olmak iizere,

x™ = x" ise m = n’ dir. (Tabanlar esit ise lislerde esittir.)

ORNEK - 1 c6ziM - 1
22¢=5 _ 4og 128 =27 vea”" = a™ ise n = m oldugundan,
2—5 7
olduguna goére x kactir, bulunuz. 2 =128=2
2x—-5=7
2x =12
x =6"dr.
Cevap: 6
ORNEK - 2 cOzim -2
9% Tl g¥=3 _gq 9=23%81=3"vea" =a"isen = m oldugundan,
olduguna gére x kactir, bulunuz. g2t 1 gx =3 _ gy
(32" g iogt
34x+2 3x73 _ 34
g5 —1_ g4
5x—-1=4
x = 1 dir.
Cevap: 1
ORNEK - 3 cOzim -3
4* 2 g2 4=2%8=2%32=2"vea" =a"isen = m oldugundan,
8x73
x+2
olduguna goére x kactir, bulunuz. 4x7 7= 3272
8
o+ 2
2 -2
(2%) ()
(2% °
22x+4 B 2710
3x—9
2
QZiFA—dr+9 _ 5—10
27x+ 13 _ 2710
-x+13=-10
x = 23’ dr.
Cevap: 23
ORNEK - 4 cOzim - 4
PARENE B SR L] V1 a" " =a".a" di.
2T y3. 2" 2 =104
olduguna goére x kactir, bulunuz. X A3 X Al Ax
27.2"°+3.27.2°—-2"=104
8.2°+6.2"-1.2" =104
13.2° =104
x_ 104
2 =3
2" =8=2"
x=3
Cevap: 3
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/ aveb € R olmak Uzere,

a=>b ,ntekise

a"=b" ise
a=bveyaa=—b,nciftise

Ornegin; x'=8 igin x> = 2% ise x = 2 dir.
x'=9 igin x*=3"ise x=3 veya X% = (—3)2 ise x =—-3

x =3 veya x = —3' tir.

ORNEK - 1 cOziM - 1
(x-5) = 64 64 = 4% tir.
olduguna goére x kactir, bulunuz. (x— 5)3 — 64 = 4%ise
x—5=4
x=9
Cevap: 9
ORNEK - 2 cOzim -2
(x+2)' =625 625 = 5" tir.
olduguna gére x’ in alabilecegi degerleri bulunuz. (x+ 2)4 — 695 = 5%ise

x+2=5veyax+2=-5
x=3veyax=—-7

Cevap: 3 veya -7

ORNEK - 3 cOzim -3
(Bx -3 =(x+7) (3x—3P =(x+7) ise
. . ] L ] 3x—3=x+7veyad3x—3=—(x+7)
olduguna gére x’ in alabilecegi degerleri bulunuz. ox = 10 dx = 4
x=5 veya X =-1

Cevap: 5 veya -1
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Uslii Sayilarda Siralama

/ Tabanlar esit olan Usli sayilardan,

A) Taban 1’ den buylk ise UssU blylk olan sayi daha buyUktir.

B) Taban Q ile 1 arasinda ise Ussu blyUk olan sayi klguktar.

ORNEK - 1

13

9
7

O T o
Il

2
4
8

olduguna goére a, b ve c sayilarini kiiciikten biiyiige
siralayiniz.

ORNEK - 2

olduguna gére a, b ve c sayilarini kii¢iikten biiyiige
siralayiniz.

ORNEK - 3

olduguna gére a, b ve c sayilarini kii¢likten biyiige
siralayiniz.

cOzUMm -1
a= 215
b=4®=(2%) =21
c=8"= (2" = 2™

Taban 1’ den bulyUk ise Ussu blyUk olan sayi buyuktdr.
O halde, 22 < 210 < 23 yania < b < ¢
Cevap:a<b <c

cOziMm -2

Usleri esit olan sayilarda tabani biiyiik olan biyktiir.

O halde, 2 < 5 < 7 oldugunda 2%° < 5% < 7% yani

a<c<b’di.
Cevap:a<c<b
cOzim -3

Usleri esitlemeyiz. Usler OBEB (75,30,45) = 15’ de esitlenir.

15
a=2"=(2")" =32

15
b=5"=(5")"=25"

15
c=3%=(3%)"=27"

O halde, 25 < 27 < 32 oldugundan b < ¢ < a’dur.
Cevap:b <c<a
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KOKLU SAYILAR

Koklii Sayilar

1
/' n = 2 ven dogal sayi olmak lizere, x” = a denklemini saglayan x = a» = */a x sayisina @’ min n. kuvvetten kokii denir.

Kokl sayilarin hepsi ayni zamanda birer Usli sayidir.

n=2ise X¥'a =a (karekdk a)
3 _

n=3ise Va (kiipkok a)

n=4ise Va (4. kuvvetten kok a)

n=nise Ya (n. kuvvetten kok a) denir.

1 m
- o Iy R n .
an = *a olduguna gore, a» =a™’ dir.

| ORNEK - 1
Asagidaki Uslii sayilan kékli sayi biciminde yaziniz.
1 3 2 6
A) 22 B) 34 C) 53 D) 75
| ORNEK -2
Asagidaki koklii sayilan iislii sayi biciminde yaziniz.
A) V5 B) 5
4 5
c) V2! D) V78
| ORNEK-3

34 2x+1 — 39

olduguna goére x kactir, bulunuz.

cOzUMm -1

m
an =1a" ozelliginden,
1
A) 22 =2l =42

2 3
C) 53 =V5> =305

coziMm -2

m

Na™ =an 6zelliginden,
2 1
N V5 =45! =52
4 1
o)v2 l=271

cOzUm -3
32x+1:32
x+1
273 =2°
X+1
5 =5
x+1=15
x=14

3
B) 34 = 427
6 5
D)75 =\7

Cevap: 14

...........................‘I'...........................



)

15 Koklu Sayilar

/ \(=2)2 = V4 =2 =|-2| oldugundan n gift ise Y/a" =|a] dr.
3\/(—2)3 =¥8=-2 oldugundan n tek ise Va" = a dr.

ORNEK - 1 cOzUM - 1
Asagidaki verilen koklii sayilarin esitlerini bulunuz. a0 {| al,ngiftise
a = . Ozelliginden,
T a ,ntekise
A) /(-3 B) V-4
4 5 92 P
o) V(-2 D) 7° A) Y(-3F =|-3|=3

V_ad= 4
V75 =7

B)
0) V(-2)t =|-2|=2 D)

ORNEK - 2 cOziMm -2
V(s =4 —2" + -1y a" ={|:|:fe'z::ee szelliginden,
isleminin sonucu kactir, bulunuz. W _ ‘ _5 ‘ _s

2% =2
Y=yt =|-1] = 1d.
Jesp V2t s Y1y =5 (2)+1=8

Cevap: 8
ORNEK - 3 ¢OZUM - 3
a ,ntekise
isleminin sonucu kactir, bulunuz. ‘{/? _ | 7 | -7
(e = -
(-6 =|-6|=6
7 {CoF —(-of =7-(-9)-6=4
Cevap: 4
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V' Tanimli oldugu degerler icin a’lb =Va".b’ dir. Kékiin disindaki bir sayi, kuvveti kdkin derecesi ile carpilarak kékin igine
alinabilir.

ORNEK - 1 cOziMm - 1
Asagidaki kokiin disinda verilen sayilari kékiin icine aliniz. a’lp = m oldugundan,
A) 245 B) 32 ) 245 =27 5 =420
o) 2¥5 D) 342 B)3%2 =322 = /18

0) 245 = V2% 5 = Y10
D) 3¥2 = V3.2 = {168

K&k Derecesi Esitleme

v Ya ve b koklii sayllarinin kdk derecesini esitlemek icin OKEK (m,n) = m . n bulunur.

Ohalde, " "Va” ve " "Xb"" dir.

ORNEK - 2 cOzUM - 2

13 ve V2 OKEK (3,4) = 12
4.3
p 3.4

koékli sayilarinin kdk derecelerini esitleyiniz.

ORNEK - 3 cOzim -3
a=+2 ilk 6nce kok derecelerini esitlemeleyiz.
b= i/g OKEK (2,3,4) = 12’ dir.
olduguna gére a, b ve c¢ sayilarini kiiciikten biyiige b= 3 3 - 3~‘{/¥ _ 1%/871
siralayiniz.

4.3
o=5=""5" =125

O halde, a < b < ¢’ dir.

Cevap:a<b <c
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Kokli Sayilarda Toplama ve Cikarma

v Kokl sayllarda toplama ve c¢ikarma islemi ayni Usli sayilarda oldugu gibidir. K&klU kisimlari ayni olan sayilarin katsayilar topla-
nir veya cikartilir.

Tanimli oldugu degerlerde x%Va +y%¥a =(x+y).Va
xVa-yVa=(x-y).Va
xVa+yVa-zVa =(x+y-z)."a

ORNEK - 1 cOzUM - 1
Asagida verilen islemleri yapiniz. A)5V2 +3V2 =(3+5).V2 =842
B) 2V7 —6V7 =(2-6)V7 = 447
A) 52 +342
C) 2V5 +3V5 —1.4/5 =(2+3-1)V5 =445
B) 27 —6V7

D) 2¥3 +1.¥3-63¥3 =(2+1-6)V3 = -3%3
B)V2 +47 =42 +47

C) 2V5 +3v5 -5

D) 2¥3 +¥3 -6%3
V2 +47 isleminde koklU kisimlar ayni olmadigindan yine kendi-

E) V2 +47 sine esittir.

ORNEK - 2 cOzim - 2
V75 +48 —27 V48 =16.3 = V4% .3 =43
isleminin sonucu kagtir, bulunuz. V75 =25.3 = V5.3 =53

V27 =19.3 =v3%2.3 =3V3
V48 +75 —\/27 = 443 +5V3 —3V3

=(4+5-3)V3
=643
Cevap:6\/§
ORNEK - 3 coziUm -3
2150 —318 + V8 V50 =v25.2 = V5% .2 =542
V18 =v9.2 =v3%2.3 =3\2

isleminin sonucu kactir, bulunuz.

2.5V2 -3.3V2 +2V2 =10V2 — 942 + 242
=(10-9+2)V2
=32

Cevap: 3V2
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Koklu Sayilar

Kokli Sayilarda Carpma

V' Uslii sayllarda x".y" = (x..y)" oldugundan, tanimli oldugu degerlerde 'x . %y = %/x.y" dir.

ORNEK - 1

Asagidaki islemleri yapiniz.
Ay V2 .5

B) 243 .3V7

C)V3.5

D)2 .48

ORNEK - 2
V10.(V6,4 +4,9 - 1,6)

isleminin sonucu kagtir, bulunuz.

ORNEK - 3

V5 .(2V5 —4)

isleminin sonucu kactir, bulunuz.

cOziMm -1

Ya . Ao ="a.b 6zelliginden,
A V2 5 =V2.5 =410

B)2V3.3V7 =2.3.V2.7 =614

C)V3.5=5V3
D)2 .V8=vV2.8=V16=4

E)('\/7)2=\/7.«/—=\/E=7veya%/?=7

F (245) =22 %52 4.5 = 20
G (V3 =3 .V3.V3 =3V3
3

H 5. V2 =¥5.2 =10

cOziMm -2

V10.(/6,4 +14,9 ~1,6) = (10 V6,4 + 110 /4,9 —10. V1,6

=410.6,4 +v10.4,9 —/10.1,6
=64 +/49 — V16

=8+7-4

=11

cOzUm -3

V5 . (25 —4)=2.\5 .5 —445
5

=2.5-4.45
=10-4+5

Cevap: 11

Cevap:
10-4V5
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Koklu Sayilar

ORNEK - 1

(N7 -3).(N7+3)

isleminin sonucu kactir, bulunuz.

ORNEK - 2

VY17 +1 .17 - 1

isleminin sonucu kagtir, bulunuz.

ORNEK - 3

V2 A3

isleminin sonucu kactir, bulunuz.

cOziMm -1

(a—b).(a+b)=a’—b” szeliginden,

(V7 -8).(7 +8) = (7 -8
=7-9
= —2'dir.
Cevap: —2

cOzUM - 2

VA7 +1 A7 =1 =617 +1).(17 = 1)
=7y -1

J17-1

{16

Cevap: 4

cOzUM -3

ilk 6nce kok derecelerini esitlemeliyiz. OKEK (2,3) = 6

Yo Yz =220 e
- s .%o
-s.9
=72
Cevap: Q/i
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Koklii Sayilarda Bolme

Ux
vy # 0 igin tanimli oldugu degerlerde =

Yy

X G,
y

ORNEK - 1

Asagidaki sayilarin esitlerini bulunuz.
A) v0,04
16
B \2s
C) V2,5
D) ¥/0,027

ORNEK - 2

V0,01 ++/0,64 — 1,44

isleminin sonucu kactir, bulunuz.

ORNEK - 3

3 v 1
\/1—14- 3+ﬁ

isleminin sonucu kactir, bulunuz.

Koklu Sayilar

cOzUMm -1
n

n/a \/E

— = , b # 0 6zelliginden,

b %y

4 Va2 1

A) /0,04 = 100 ~ 00 105
g (/16 _ 16 _ 4

N5 5 "5

25

cozUMm -2
1 64 144
V0,01 ++0,64 — 1,44 :/J1oo +Y700 ~ V700
1,8 _1
~10 710 10
__3
-0
3
Cevap: KT
cOzUm -3
3 V A1, [
V1-4 3+ 96 =V Ve
1,7
“274
2.7
474
_9
T4
Cevap:%



(o)

Koklu Sayilar

ic ice Kokler
nf 1
vV A" x =\xm =""x Dolayisiyla,

ORNEK -1 |

Asagidaki koklii sayilarin esitlerini yaziniz.

A V5
B Vi7
o) 135

ORNEK -2 |

Wis = %125

isleminin sonucu kactir, bulunuz.

cOzUM - 1

N =" 4% ozelliginden,

m s =25 s
B Y17 =247 =%7
%ﬁszﬁﬁiﬁ$§€=%ﬁ

cOzim - 2

VX =" %X 6zelliginden,
4
s —r2s

2445 =5’
Zﬂgzm@
1 3

524 =5m
1 3

24¥m

m=72
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Koklii Denklemler

/ Kok icerisinde bilinmeyen bulunduran denklemlere koklii denklemler denir. Bu tiir denklemlerde ¢éziim kokten kurtuluncaya
kadar kokin derecesi kadar kuvvet alinmasiyla bulunur. Kékin derecesi ¢ift ise bulunan degerlerin ilk denklemi saglayip sagla-
madigi kontrol edilir.

Ya = b ifadesini kokten kurtarabilmek igin her iki tarafin n. kuvveti alinir.

Yani(%a)' =b" ise a = b”

ORNEK - 1 cOzUMm -1
V2x —5 =3 \2X —5 = 3 (Her iki tarafin karesini alalim.)
olduguna gére x kactir, bulunuz. (m)z _ 32
2x—-5=9
X=7

Buldugumuz X = 7 degerini kontrol edelim.

x =7 igin V2.7 -5 £3,3 = 3 olduguicin x = 7'dir.

Cevap: 7

ORNEK -2 CcOzUM -2
% x+2= 3 3\(X +2 = 3 (Her iki tarafin kiiptini alalim.)
olduguna goére x kactir, bulunuz. <? X +0 >3 = 3)3
X+2=-27
X =—29

Kokun derecesi “3” tek oldugundan x = —29 degerini kontrol
etmemize gerek yoktur.

Cevap: 29
ORNEK - 3 cOziMm -3
Ux+6=2 <5X+6>5=25
denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz. x+6=232
X =26
Cevap: 26



(o)

vi Toplam veya fark bigimindeki islemi carpimlar héline getirme dyntemine carpanlara ayirma denir. Farkli ydntemler ile islemler
carpanlara ayrilir.

1. Ortak Carpan Parantezine Alma

v/ Bir islemin her teriminde ortak bir ¢arpan varsa islem bu ¢arpan parantezine alinir. Parantez icine bu ortak harici ¢arpanlar
yazllir.

ORNEK - 1 cOzUM - 1
A) 2x+2y =? A) 2x+2y =2.(x+Y)
B)3a+3b+3c =7 B)3a+3b+3c=3.(a+b+c)
C) 4x—4=7 C)ax—4=4x—-4.1=4.(x 1)
D) 5x+10="7? D) 5x +10=5x +5.2 =5.(x +2)
ORNEK - 2 cOziMm -2
A) 2a +8b = A)2a+8b=2.a+2.4b=2.(a+4b)
B) 3a+6b+9c = B)3a+6b+9c=3a+3.20+2.3c=3.(a+2b+3c)
C) 2x—6y+8 = C)2x—6y+8=2.x—-2.3y+2.4=2.(x—3y+4)
D) 10a—5b+ 15¢c = D) 10a—5b+15c =5.2a—-5.b+5.3c=5.(2a— b+ 3c)



(o)

Carpanlara Ayirma

2. Gruplandirma

vi Eger bir islem tek ortak carpan ile paranteze alinmiyorsa ayr ayr ortak paranteze alinir ve isleme devam edilir.

ORNEK - 1

A) ax+ay + bx+ by =

B) ax — ay+ bx —by =

C) x4 x+1=

D) x2—yz+xy—xz=

ORNEK - 2

Aa.(x+y)+b.(x+y)+x+y

Ba.(b®+1)+b.(a®+1)

C)a—-b=3vex+y=4ise ax+ay—bx—by="7?

cOzUMm -1

A) ax+ay+bx+by=a.(x+y)+b.(x+vy)
=(x+vy).(a+b)

B) ax—ay+bx—by=a.(x—y)+b.(x—-y)
=(a+b).(x—y)

0) X +xi+x+1=x. x>+ x> +x+1 :xz.(x+1)+1.(x+1)
:(x+1).(x2+1)

D) x2—yz+xy—xz=(x.x+xy)—(yz+xz)
=X.(x+y)—z.(x+y)
=(x+Yy).(x—2)

cOziMm -2

A a.(x+y)+b.(x+y)+(x+y)=(x+y).(a+b+1)

B) a.(b?+1)+b.(a® +1)=ab*+a+ba’+b
=ab’+ba’+a+b
ab.b+ab.a+a+b
ab.(a+b)+(a+b)
(a+b).(ab+1)

C) ax+ay—bx—by=a.(x+y)-b.(x+y)
=(x+y).(a=b)
=4.3=12
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3. x2 + Mx + n Tipi ifadeleri Carpanlara Ayirma

x2+Mx+n

o

X —>» a } e Carpimlari n’yi

¢ veren iki sayl a ve b olsun.
X — b | e Toplamlar m'yi

| ORNEK - 1 cOZUM - 1
A) X% +5x+4 = A) XX+ 5x+4=(x+4).(x+1)
+4
+1
B) x* + 6x + 8= B)x2+6xt§f=(x+4).(x+2)
+2
C) x’+10x+21 = C) x> +10x+21 = (x+7).(x+3)
+7
+3
| ORNEK -2 cOZUM - 2
A) x*—4x+3 = A) XX —4x+3=(x—3).(x—1)
-3
—1
B)x2+2x—15= B)x2+2x—15=(x+5).(x—3)
+5
-3
C) x*—8x—28 = C) x*—3x—28=(x—7).(x+4)
-7
+4
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4. iki Kare Farki
V xE -yt =(x—y).(x+y)

iki sayinin kareleri farki bu sayilarin farki ile toplaminin carpimina esittir.

| ORNEK - 1 c6z0M - 1

A x*—4= A X —4=x"-2"=(x-2).(x+2)

B) x*-9 = B) x*~9=x"-3%=(x-3).(x+3)

C) x*—25= C) x*—25=x*-5%=(x—5).(x+5)

D) 36 —x” = D) 36— x* = 6 —x” = (6—x).(6+x)

| ORNEK - 2 cOZUM - 2

A) 9x% -1 = A)Ox*—1=(3xP—1%=(38x—1).(3x+1)

B) 16y” - 25 = B) 16y — 25 = (4yf — 5" = (4y —5).(4y +5)

C) 36 —4x” = C) 36 —4x* = 6 — (2x ' = (6—2x).(6 + 2x)

D) 100x” — 64y” = D) 100x” — 64y” = (10x ¥ — (8y ¥ = (10x — 8y).(10x + 8y)
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5. Tam Kare
J (x+y) =x’+2xy +y°

Va (x—y)2=x2—2xy+y2

ORNEK - 1 cOzUMm -1

A) (a+by = A) (a+bY =a”+2ab+b”

B) (x+3) = B) (x+3) =x*+6x+9

C) (5x+1) = C) (5x+ 1) = (5x)P +2.5x.1+ 1% = 25x* + 10x + 1

D) (2x —3) = D) (2x—3) = (2xf —2.(2x).3+ 3% = 4x* — 12x+ 9
ORNEK - 2 cOzim - 2

x2+xy:10 ) x2+xy=10

9 ise X +y =

y txy=6 N viixy=6

x2+y2+2xy=16 — (x+y)2=16

X+y=4veyax+y=-4

ORNEK - 3 cOzUM - 3

a+b=4ve a.b=5ise a*+b’ =7 (a+b)2:a2+b2+2ab
47 =a"+p*+2.5
16 =a’+b” + 10

a’+b’=6
ORNEK - 4 cOzim -4
a-b=3ve a’+b’=21ise a.b="? (a—bY=a’+b’—2ab
3%=21-2ab
9=21-2ab

2ab=12=—>a.b=6





